

CONTINUA LA BATALLA DE LEMBERG

Combates encarnizados en Bélgica, Francia y Alsacia

LAS OPERACIONES ITALIANAS

La guerra infernal

Hace algunos años publicaron en Francia, con el título sugestivo de «La guerra infernal», una obra que tuvo mucho éxito. Se trataba de una novela parecida á las de Wells, en que se narraba una gran lucha de naciones. Y en ella los aeroplanos, los submarinos y los gases asfixiantes eran las armas empleadas con más frecuencia y eficacia. La fantasía del novelista nos anticipó una visión de la realidad. El salvajismo científico moderno ha confirmado, y aun sobrepasado, los más grandes delirios. Ya no hay piedad para las poblaciones indefensas, para los tranquilos pasajeros de buques de comercio, para las mujeres, los niños y los ancianos. Las convenciones y pactos de Ginebra y de la Haya de nada sirven...

Durante once meses, los aliados se negaron á bombardear las ciudades enemigas. Mientras los aeroplanos y zeppelines germánicos arrojaban proyectiles incendiarios, todos los días, no sólo sobre París, Nancy, Verdun y Dunkerque, sino sobre Londres, Compiègne, Saint-Die, Amiens, Reims y muchas poblaciones no fortificadas, ellos se limitaban á organizar expediciones contra los cruceros y acorazados de Cuxhaven, contra los talleres de construcción de submarinos de Zebrugge, contra los parques de aviación de Friburgo (en Brisgau) y de Friedrichshafen, y contra las fábricas de cañones de Essen y de explosivos de Manheim... La cuarta arma era usada únicamente allí donde podían ser obtenidos, gracias á ella, resultados militares, como la destrucción de zeppelines, aeroplanos y submarinos; la voladura de depósitos de municiones y de buques de combate, y el incendio de las manufacturas que surten de elementos de guerra á los ejércitos de Alemania.

Y en esta nación, el pueblo había llegado á creer que si no volaban sobre sus grandes capitales flotas aéreas de Francia é Inglaterra, era simplemente porque ni Inglaterra ni Francia disponían de los hombres y de los aparatos necesarios.

Los aliados, cansados al fin de sufrir diariamente crueles agresiones de zeppelines y aeroplanos, acordaron demostrar á los habitantes de Alemania que si no les destruían las casas y les mataban en el lecho, no era por falta de medios, sino por obedecer á consideraciones de humanidad. Y el infeliz vecindario de Karlsruhe, capital del Gran Ducado de Baden, ha tenido un despertar tremendo. Diez y ocho ó veinte aviadores han arrojado sobre sus viviendas, en un risueño amanecer de junio, 150 bombas enormes...

Alemania entera pide venganza. La *Deutsche Tages Zeitung*, en furibundo artículo, exige represalias feroces. Quiere que Londres, París, Liverpool, Lyon, sean destruidos por los zeppelines. Tal vez, cuando nuestros aviadores vean estas líneas, alguna gran urbe de los aliados haya sufrido un bombardeo imparable.

Y como contestación, otra escuadrilla francesa ó inglesa irá á Francfort, á Hamburgo, al mismo Berlín y sembrará el espanto, con sus bombas, entre los viejos, las mujeres y los niños, casi solos habitantes de la mayoría de los inmuebles. Y será preciso que las gentes hagan vida subterránea, cumpliendo la profecía de Wells en su libro *La guerra en los cielos*.

Verdaderamente es extraordinario que los alemanes se indignen por lo ocurrido en Karlsruhe. Lo que ellos vienen haciendo desde el principio de las hostilidades lo han llevado á cabo una vez los franceses, luego de once meses de paciencia ejemplarísima. ¿Quiénes son responsables de semejantes atrocidades inútiles? Quiénes violaron primero los acuerdos internacionales, ajustados para regular la guerra y poner á salvo las vidas de los heridos, prisioneros, neutrales y pacíficos, y para señalar la diferencia que debe haber entre un duelo de dos naciones civilizadas y una pugna de dos tribus del centro de África.

Lord Kitchener ha declarado en la Cámara de los Comunes que los aliados usarán también gases asfixiantes, ya que los alemanes recurren á ellos. Tienen químicos eminentes, fábricas y todo lo preciso. «¡Dios ha dado á Alemania, para vencer, los gases asfixiantes!» proclaman los generales del Kaiser en sus discursos del día. ¡Ay! Muy pronto, de las trincheras anglofrancoalemanas saldrán, empujadas por vientos favorables, espesas nubes, negras y pardas, que envenenarán y asfixiarán á los hombres escondidos en las defensas del frente germano. Se repetirá el atroz espectáculo de Bélgica. Y habrá muchos, muchos seres humanos, que arrojarán por la boca, entre resaca y resaca, pedruzcos de pulcritud...

Los beligerantes, á cada día que pase ocurrirán á medidas más extremas. Todavía tenemos de ver fusilamientos de heridos y de prisioneros realizados, no por orden de un jefe enloquecido, sino en virtud de resoluciones de los Estados Mayores y de los Gobier-

nos. La crueldad fría y sistemática, que no es coherente por la exasperación de la batalla, se manifestará en espantosas violaciones del derecho de gentes. Los vecindarios bombardeados pedirán, rabiosos, venganzas apocalípticas. Así como los obreros de Moscú, al enterarse de que los germanos, en Polonia y Lituania, empleaban los gases asfixiantes, precipitáronse al asalto de las fábricas y tiendas propiedad de súbditos alemanes y austriacos; así como los habitantes de algunas ciudades inglesas saquearon, luego de las primeras zeppelinadas, los establecimientos embargados á súbditos de los imperios centrales, así todos los pueblos que imperrean, en el paroxismo del odio, exigirán de sus gobernantes violencias nuevas.

Y la Humanidad retrocederá, por obra de la ciencia aplicada á la guerra, á las edades tenebrosas de que parecía haber salido para siempre...

Franceses y alemanes Desmintiendo comunicados.

PARIS, 22. Comunicado del ministerio de la Guerra: «El comunicado alemán del día 20 representa todos nuestros ataques como habiendo fracasado.

Esa noticia es absolutamente inexacta. Nuestros progresos en la región de Arras continúan sin cesar.

Por otra parte, nuestros ataques de Calonne, de Reillon, del Bonhomme y de Metzlar, han tenido un éxito completo.

Nos hemos apoderado de todas las organizaciones defensivas del enemigo y rechazado completamente sus regresos ofensivos.

Le hemos hecho además 1.100 prisioneros, de ellos 19 oficiales.

Nuestra infantería ha tomado un franco ascendente sobre el adversario.

El comunicado alemán del 21 menciona combates en Champagne, en Argona y en Vauquois.

Fuera de un ataque de poca importancia al Oeste del Argona, no ha habido en esa región más acciones de infantería, y si únicamente una lucha de minas que en nada ha modificado el frente.»

Dewet, condenado Seis años de prisión.

BLOEMFONTEIN, 22. El ex general boer Dewet ha sido condenado por el Consejo de guerra por el delito de traición, á seis años de prisión y 2.000 libras esterlinas de multa.

El Laberinto

Relato de su conquista.

PARIS, 22. (Oficial.) La oficina de la Prensa comunica el relato oficial de la conquista del Laberinto.

La posición tenía la figura de una palanquilla, formando entre Neuville, Saint Waast y Ecurie un saliente enemigo terriblemente reforzado.

Estando nuestras ofensivas expuestas al fuego de ese flanco, el asalto fué decidido; se preparó y nos permitió poner el pie en la organización enemiga, que constituía un dédalo de ramales, trincheras y blocaos, desde donde los alemanes arrojaban granadas de todos los calibres y por todos los lados.

Tres regimientos dieron el asalto el día 30 de mayo, atacando por el Norte, el Este y el Sur.

El impulso de nuestras tropas nos dió en dos frentes la primera línea de trincheras, comenzando entonces en los ramales y en numerosos reductos cuidadosamente preparados una lucha cotidiana incansante.

La conquista del Laberinto exigió tres semanas de verdadero heroísmo.

Sin cesar, mal vestidos, cubiertos de sudor y rehusando el reposo, nuestras tropas conquistaron uno á uno todos los reductos defensivos, organizando el terreno inmediatamente después de conquistado, á fin de permitir á nuestros cañones de las trincheras colaborar eficazmente en la lucha cuerpo á cuerpo.

El Laberinto fué definitivamente conquistado el día 19 del corriente.

Los alemanes perdieron un regimiento; hicimos mil prisioneros y otro regimiento bávaro fué diezmado.

Ataques y contraataques Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado de las 23: «Durante la mañana han sido aún disparadas unas 15 granadas sobre Dunkerque; nuestras baterías pesadas han dado buena cuenta de la pieza enemiga que efectuaba el bombardeo.

En la región Norte de Arras los contraataques alemanes han terminado al amanecer; ha habido durante la jornada sólo una lucha de artillería, en extremo violenta, entre Souchez y Ecurie.

En Champagne, cerca de Perthes, el enemigo ha hecho estallar algunos hornos de minas sin ningún resultado satisfactorio.

En los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne, los alemanes, al finar la noche, han ejecutado un violento ataque para recuperar las posiciones que habían perdido.

Sólo han logrado ocupar parte de su antigua segunda línea; un contraataque de nuestra parte la ha hecho de nuevo caer en nuestras manos casi enteramente.

El número de prisioneros hechos en esta región desde el 20 de junio se eleva á 220 soldados y tres oficiales.

Cerca de Marcheville, en Woevre, un débil ataque alemán, aproximadamente media compañía, que trataba de volver á ocupar una trinchera abandonada entre las dos líneas, fué dispersado por nuestro fuego.

En Lorena, un contraataque enemigo, saliendo del Este de Leintrey, ha sido contenido por nuestra artillería.

En los Vosgos, entre los dos ramales del Fecht, hemos proseguido nuestro avance en dirección á Sondernach.»

En la Alsacia

Los premios en las Escuelas.

PARIS, 22. La Administración Militar francesa ha restablecido en las escuelas de los Ayuntamientos de la Alsacia reconquistada la fiesta de la distribución de premios, que había sido suprimida por los alemanes.

Mil quinientos libros han sido puestos á la disposición de las escuelas alsacianas con ese fin por la Association Amicale Française del Alto Rhin.

La circular de la Administración anunciando esta medida pone de manifiesto que los discípulos alsacianos muestran mucho ardor por el estudio de la lengua francesa, y agrega que es preciso que todos sepan bien cuánto se interesa Francia por sus progresos.

Italia y Austria Comunicado oficial.

ROMA, 22. Comunicado oficial: «Nada que señalar en el frente del Tirol y del Trentino, salvo pequeños reconocimientos de nuestras tropas en el valle de San Pelegrino, donde hemos ocupado Punta Tascia, y en el alto valle de Cordevole.

Durante esos reconocimientos hemos advertido en varios sitios la existencia de fuertes líneas de atrinchamientos enemigos, blindados algunos y otros contruados de cemento armado.

En Carnie hemos continuado el bombardeo de Malborghetto, á pesar del tiempo brumoso.

Durante la noche del 20 al 21 los austriacos repitieron sus acostumbrados ataques contra el Freikopel, que fueron rechazados.

En la zona oriental de Montenero hemos completado el 20 las operaciones empezadas el 19, á pesar de la resistencia del enemigo, fuertemente apoyado por su artillería gruesa.

Sobre el frente del Isonzo hemos observado que el enemigo intenta provocar numerosas alarmas nocturnas por ráfagas prolongadas de fusilería y artillería, á las que nuestras tropas no se cansan de contestar.

Está visto que el enemigo procura quitarnos por sus insistentes ataques nocturnos las posiciones que hemos conquistado sobre la izquierda del Isonzo hasta Plava y rechazarnos sobre la orilla derecha; pero sus esfuerzos se estrellan contra la incansable resistencia de nuestras valientes tropas.»

Importante botín.

ROMA, 22. Además del reciente secuestro de tres barcos de guerra en construcción, las autoridades italianas se han apoderado de 11 buques mercantes, 24 barcos veleros, 30 cañones automáticos, cinco aeroplanos, un importante depósito de torpedos, minas y municiones, y tres cañones.

Los tres navíos en construcción son dos superdreadnoughts y un crucero. Podrán ser lanzados en breve y entonces serán llevados á Castelmare ó á Génova.

El botín de los italianos en Monfalcone se eleva á muchos centenares de millones.

Los habitantes de las poblaciones irredentas.

ROMA, 22. Todas las ciudades italianas conceden hospitalidad á los habitantes del Trentino y del Friul oriental que han sido trasladados á nuestro territorio.

Los habitantes de Cormons, Gradisca, Monfalcone, Grado, etc., se encuentran actualmente en Italia. La mayor parte son mujeres, niños y viejos abandonados por Austria y que perecían de hambre.

A estas horas más de 30.000 desdichados han sido salvados, tratándose en Italia con los cuidados más afectuosos y espléndidos.

El cónsul de los Estados Unidos y los saqueos de Trieste.

MILAN, 22. Algunos correspondientes especiales de los periódicos italianos habían acusado al cónsul de los Estados Unidos en Trieste de negligencia en la defensa de los intereses italianos y de haber asistido impasible al saqueo de los almacenes y departamentos de los habitantes tachados de simpatizar con Italia ó de italianos mismos.

Pero ahora han retirado la acusación, afirmando, en cambio, que fué precisamente el cónsul quien hizo cesar las escenas de vandalismo.

Cuando se desarrollaron los vergonzosos sucesos, el cónsul, indignado por la conducta de la Policía de Trieste, envió un extenso relato á la Embajada de Viena. Mas duran-

te ese tiempo, los incendios y el saqueo continuaron.

En vista de ello, el cónsul americano convocó á los otros cónsules neutrales, y todos amenazaron al comisario imperial con el abandono de la ciudad, para no asistir un momento más á tales escenas de barbarie. Gracias que, á consecuencia de los trabajos del embajador en Viena, llegó á Trieste al orden de cesar en la devastación emprendida.

No hay necesidad de decir que los instigadores de los desórdenes no fueron castigados. Al contrario, las autoridades permitieron que durante muchos días se vendiesen en la vía pública, á precios irrisorios, los objetos robados en los almacenes italianos.

Está comprobado, desde luego, que los saqueos estaban dirigidos por agentes de Policía, cuando no por oficiales del ejército.

Ahora las autoridades aconsejan á los ciudadanos el abandono de Trieste. Ese consejo se da principalmente á las familias de los funcionarios del Estado, concediéndoseles además viaje gratuito para cualquier localidad del interior.

Probablemente, esas autoridades perciben ya la posibilidad de una necesaria evacuación de la ciudad.

Voluntarios alemanes contra Italia.

BERNA, 22. Un soldado alemán de la quinta de 1916 escribe desde el depósito de Carlsruhe á su familia, residente en Berna, que se han pedido á su depósito voluntarios para marchar al frente italiano y que él se ha alistado inmediatamente.

Gorizia, bombardeado.

ROMA, 22. El ejército italiano se empeña en reducir á Gorizia, importante defensa austriaca.

La marcha hacia adelante de los italianos tiene este objeto.

Por todas partes los intentos del enemigo han fracasado, y después del último bombardeo, las noticias son de que los austriacos se disponen á evacuar la ciudad, destruyendo las provisiones que no pueden llevarse.

Parece que la intención de los austriacos es la de retroceder y de librar la batalla en una posición atrinchada más al Este.

En Malborghetto.

ROMA, 22. Los austriacos han hecho un esfuerzo desgraciado, para impedir un movimiento circulante que se desarrolla hacia Malborghetto, al pie del Monte-Nero.

Alrededor de Plava.

ROMA, 22. La batalla en los alrededores de Plava es cada vez más intensa.

Los italianos bombardean las posiciones austriacas de las montañas por medio de aeroplanos.

Las pérdidas austriacas son, hasta ahora, 20.000 hombres.

Los caminos de hierro.

ROMA, 22. El general Cadorna, jefe del Estado Mayor, ha dirigido al director general de los caminos de hierro del Estado una carta haciendo un vivo elogio del servicio de los mismos, lo que ha permitido asegurar con regularidad los transportes militares, conservando el tráfico de viajeros.

D'Annunzio, lancero.

ROMA, 22. El boletín militar publica el nombramiento de Gabriel D'Annunzio para teniente de los lanceros de Novara.

En el Simplón.

GINEBRA, 22. Ha sido decretado el estado de defensa en la región del Simplón, que comprende el distrito de Pallanza.

Una medida idéntica ha sido adoptada para los territorios de Varzo y Trasquero.

Las fuerzas austriacas.

BRESCIA, 22. Se tiene actualmente la prueba de que Austria emplea sus tropas de primera línea contra Italia.

Los últimos prisioneros hechos son jóvenes de diez y ocho á veintiocho años.

Según ellos, todas las líneas férreas de Austria están empleadas en el transporte de fuerzas.

Fanfarronada austriaca.

VERONA, 22. Entre los prisioneros últimamente capturados hay tres oficiales.

Dicen que el Archiduque Eugenio tiene plena confianza.

Pretenden que su cautiverio será corto, porque el Archiduque tiene la seguridad de que pasará las fiestas de Nochebuena en Milán ó Venecia.

En el frente ruso

La situación estratégica.

PARIS, 22. «Le Temps» recibe de su correspondiente especial en Petrogrado la siguiente información:

«La batalla de Galitzia constituye hoy un sistema complicado de operaciones contra Lemberg; se divide en tres teatros de operaciones: el ejército de Mackensen, en la orilla derecha del San, al Norte y al Nordeste de Przemysl; el del ejército de Bem Ermoli, entre Przemysl y Lemberg, y por último, el del ejército de von Lintsingen, en el Dniester.

Durante la última semana, el ejército de Mackensen pasó completamente á la margen derecha del San; sirviéndole de base Yaroslav y Radymne, ha desarrollado metódicamente el frente de su periferia. Su ala izquierda progresa hacia el Norte y el Nordeste, al lado de allá de Liubatzofka, mientras el ala derecha avanza hacia el Este, entre el Liubatzofka y el Sikio, teniendo como objetivo alinearse con el frente del ejército de Bem Ermoli, que está frente á Lemberg.

Desde que los rusos se han replegado detrás de la línea de pantanos de Grodek y el ejército de Bem Ermoli los ha perseguido, la parte de ala derecha del ejército de Mackensen, ocupando la región al Sur del Liubatzofka, debe alinearse su frente en consecuencia de todos estos movimientos y desalojar algunos kilómetros entre el Liubatzofka y el Sikio, delante de su frente primitivo de Liubatzofka-Zavodet-Crocovetz, á treinta kilómetros del San.

En esta porción del frente delante de las poblaciones nombradas más arriba es donde el enemigo hará en lo sucesivo su principal esfuerzo, porque es el solo paraje donde los austroalemanes no tienen delante de sí ninguna barrera ó obstáculo natural.

El ejército de Bem Ermoli forma el frente de Yavorof-Grodek hasta Komarno, á partir del cual el Verechichitza vuelve hacia el Sudoeste para unirse al Dniester á diez kilómetros aproximadamente.

Al Este de Komarno y del confluente del Verechichitza y del Dniester se extiende una región absolutamente impracticable, que se llama las grandes marismas del Dniester. Todo progreso al Norte de estas marismas en la región de Lemberg, ó al Sur en la orilla izquierda del Dniester, amenaza forzosa-

mente la ruptura de comunicaciones entre los ejércitos de Bem Ermoli y Lintsingen. Esto explica el esfuerzo actual del ala derecha del ejército de Mackensen para llegar á rodear á Lemberg por su parte Nordeste, y da también la posibilidad al ejército de Bem Ermoli de llegar al Norte, evitando así las posiciones rusas en Galitzia.

Desde su establecimiento en el Dniester, el frente está constituido por el ejército de von Lintsingen. Al contrario de otras partes del frente, la del Dniester se distingue por sus alternativas de fracasos y éxitos en la lucha que momentáneamente tiene por único objetivo la posesión del curso del río.

Después del gran fracaso del ala derecha de von Lintsingen en la orilla izquierda del Dniester, frente á Jurawno, su ejército está de nuevo enteramente en la orilla derecha, y si todavía tiene un trozo de río en la zona de Jurawno, en donde reina por el momento absoluta calma, no tiene la misma ventaja entre el Bystritza y el Stryj, donde los rusos, teniendo á Nicolaieff como base, hacen presión constantemente sobre el adversario en el frente Ugastberg-Jidatohof. En consecuencia, el peligro de ver Lemberg envuelto por el Sur por el ejército de von Lintsingen, que es su misión, parece alejado por el momento. Desde Halitch hasta la frontera rumana, el frente enemigo está constituido por el ejército de Pflanzer, que menos numeroso que los tres precedentes y extendido en una línea más considerable, distribuye sus fuerzas por grupos unidos entre sí por medio de ligeras cortinas de tropas extendidas á lo largo de la orilla derecha del Dniester, de la misma manera que el ejército de Falkenhau-

ser en la margen derecha del Niemen.

De este modo, el Estado Mayor alemán observa la misma táctica en todas sus alas. Los tres grupos del ejército de Pflanzer son los de Nijniov-Zaleckziki y Czernovitz.

En Nijniov, el enemigo ha franqueado últimamente el río á la vez por el Norte y por el Sur. En el Norte, los rusos han arrojado inmediatamente á los austroalemanes á la otra orilla, y en el Sur los hacen presión hacia el Dniester.

En este último sector, los austroalemanes utilizan el gran recodo que el río forma hacia el Sur, que le pone fuera de la acción de la artillería rusa. Por el contrario, todo avance por la angostura entre los meandros del Dniester expone á los austroalemanes al fuego de la artillería rusa por los dos flancos á la vez.

Después de tomado Zaleckziki, el centro del ejército de Pflanzer ocupa una parte bastante grande de la orilla izquierda del Dniester; pero no posee tropas suficientes para realizar un avance en Galitzia.

Por último, el grupo de Czernovitz que últimamente, ante la retirada estratégica de los rusos, penetró en territorio ruso y se dirigía hacia Chetive, acaba de ser detenido por una contraofensiva y ha tenido que repasar la frontera.»

La hazaña de un aviador.

PETROGRADO, 22. El *Rowkoie Slovo* da interesantes detalles acerca del hecho realizado últimamente por el subteniente aviador Wakoulowski.

En el curso de un reconocimiento vió seis barcos de vapor que subían el Vistula, procedentes de Wloklovesk.

Inmediatamente lanzó sobre ellos tres bombas, que no les alcanzaron.

Descendió entonces en vuelo planeado, y

lanzadas otras cinco desde una altura muy elevada.

Dos de ellas cayeron sobre uno de los barcos, echándole a pique. Algunos instantes después, otra bomba destruyó una barca que iba remolcada por otro de los vapores.

Llegada de heridos a Cracovia.

PETROGRADO, 22. El corresponsal del Noticie Vremia en Varsovia acaba de recibir curiosos detalles acerca del estado de los hospitales austriacos en Cracovia.

Están atestados de heridos. Los últimos combates en el San han sido, efectivamente, muy sangrientos, y por las dos líneas del ferrocarril que los austriacos consiguieron reparar, pasan todos los días numerosos trenes de heridos.

Antes de la última ofensiva rusa, todos los heridos que se hallaban en Cracovia habían sido trasladados, y los hospitales estaban completamente vacíos. Actualmente están llenos, en tal grado, que no se sabe colocar a los que llegan. Ha sido preciso comenzar a alojarlos en las casas particulares.

El personal médico, además, es insuficiente. La población está muy deprimida. La enorme cantidad de heridos que pasan todos los días en dirección de Cracovia son datos que expresan la cuantía de las pérdidas austriacas, mucho mejor que los brillantes comunicados del Estado Mayor austroalemán.

El ataque a Lemberg.

LONDRES, 23. Según noticias de Petrogrado, continúa el ataque austroalemán sobre Lemberg.

Después de una vigorosa resistencia, los rusos se repliegan sobre la ciudad, efectuando su retirada con el mayor orden.

Créese que evacuarán Lemberg sin defenderla y se concentrarán en la línea del Tannev, al Noroeste de Rawaruska y detrás del Bug.

El empréstito de guerra inglés

El ahorro y los obreros.

LONDRES, 22. El éxito inmediato del nuevo empréstito de guerra no admite ninguna duda.

El país está cada vez más deseoso de poner sus economías a disposición del Gobierno, con objeto de proseguir esta lucha de vida o muerte.

Las condiciones en que el Gobierno efectúa el empréstito son tan favorables, que el préstamo patriótico es un buen negocio por su interés.

Títulos de 5, 10 y 15 chelines y de una libra esterlina han sido impresos en grandes cantidades tan rápidamente como ha sido posible, y pueden obtenerse hoy en las principales oficinas de Correos.

Su distribución a través del país requerirá uno ó dos días.

Mr. Montagu, secretario financiero del Tesoro, ha propuesto a los delegados de los Sindicatos obreros y a la Sociedad de Previsión la emisión de títulos por un intermedio, lo cual éstos han aceptado con entusiasmo.

En su consecuencia, van éstos a comprar grandes cantidades de títulos del Gobierno, que revenderán a sus socios por mediación de sus diversas Secciones.

El empréstito de guerra precedente fué suscrito por 32.000 personas, y se prevé que esa cifra será rebasada en el actual, por primera vez desde las emisiones gubernamentales; se han tomado disposiciones especiales que respondan a las necesidades de los suscriptores pertenecientes a la clase obrera.

La opinión dominante en los círculos financieros es que la emisión obtendrá un éxito triunfal.

Se basan estas suposiciones en el hecho de que, además de los derechos apreciables de la conversión, hay gran rendimiento.

Los suscriptores del presente empréstito tendrán el derecho de preferencia sobre los futuros, es decir, que las compras del empréstito actual serán consideradas como dinero al contado sobre las demás emisiones subsiguientes.

El Estado podrá, en fin, beneficiarse con las pequeñas reservas personales, que se elevan a numerosos millones y que hasta ahora han permanecido intactas, y la animación daría al ahorro es una ventaja para el Gobierno.

La atención del mercado está enteramente absorbida por el nuevo empréstito, cuyas condiciones son uniformemente aprobadas por los agentes de cambio, que están muy ocupados en arreglar la conversión del empréstito precedente, que ha subido a 95, en tanto que otros papeles permanecen inactivos.

El empréstito colonial reciente se cotizaba a 1/2 y 3/4 puntos por debajo de la par. Se hace un elogio de los que redactaron los prospectos; además, se cree que el proyecto de conversión de los consolidados y el empréstito de guerra precedente mejorarán las condiciones intrínsecas de la Bolsa y la situación monetaria.

Una indicación de la riqueza creciente del país, de la que se espera que el presente empréstito absorberá parte considerable, es la respuesta que dió Mr. Samuel ayer en la Cámara de los Comunes cuando declaró que entre el 1.º de enero y el 1.º de mayo de este año los depósitos en las Cajas de Ahorros habían aumentado en seis millones y medio de libras esterlinas, comparando con un millón setecientas mil libras esterlinas correspondientes al año pasado.

Las exportaciones inglesas

«Bill» votado.

LONDRES, 22. La Cámara de los Comunes ha votado un bill restringiendo las exportaciones, que será inmediatamente seguido de una disposición prohibiendo la exportación con destino a Holanda de toda mercadería de la que no se dé garantía de no ser reexportada. El bill prevé la extensión de la prohibición a los demás países neutrales y dispone las sanciones contra los expedidores y transportadores.

La batalla del Artois

Relato de los heridos.

PARIS, 22. Gran número de heridos en la encarnizada lucha del Norte de Arras han sido trasladados a París.

Todos, cualquiera que sea la importancia de su lesión, tienen un temple moral maravilloso que, según dicen, es el mismo de los compañeros que están peleando.

A pesar de las fatigas, de los peligros constantes y de la duración de una batalla que apenas se ha interrumpido en cinco semanas, nuestros hombres, viejos ó jóvenes, soldados, oficiales ó generales—dos de éstos últimos han perecido en las trincheras—luchan magníficamente, seguros de la victoria, por disputada que sea.

Uno de los heridos ha dicho que en cada jornada de estas tres últimas semanas ha habido combates incansables, en los que se iba desalojando al enemigo palmo a palmo.

La expedición del 17 de junio, por ejemplo, se señala por la conducta de nuestros aviadores sobre el bosque de Folle, donde los alemanes habían acumulado fortificaciones y material. Los aeroplanos estaban completamente rodeados por las nebulosas blancas de los obuses que se les disparaban. Algunas balas de la Infantería enemiga les alcanzaron, pero ninguno cayó. En cambio, el bombardeo de los aviadores debió ser muy eficaz, á juzgar por las explosiones que se oyeron. Fue un espectáculo maravilloso, que contempló, anhelante, todo el ejército.

También retiró la conducta brillante de la brigada marroquí el miércoles último, pues después de haber logrado el punto más alto entre Givenchy y el bosque, lo que suponía un avance de importancia capital, habiéndose apoderado de la posición gracias á un esfuerzo prodigioso, fué contratacada la fuerza por una masa de seis batallones, que avanzaban apoyados por una artillería formidable.

Entonces, nuestros cañones de 75 hicieron destrozos enormes en la masa alemana; pero cuando fué completo el desastre del enemigo fué cuando se desencadenó sobre él una carga feroz de zuavos, legionarios y tiradores. La carnicería fué espantosa. Perecieron todos los enemigos, menos 600 que se rindieron.

«Espero—añadía el narrador—que volveré pronto á batirme al lado de esos valientes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

COLTANO (Italia).—Aranjuez, 22 de junio de 1915, á las dos de la tarde.

Mando supremo, 21 de junio.—En la frontera

de las Indias, para que vayan á combatir al lado de Inglaterra en su lucha con la barbarie.

LONDRES, 23 (7 tarde.) Llegan buenas noticias de Francia. Lo más notable por el momento en punto á éxitos, procede de Alsacia y Lorena.

Las tropas francesas han llegado ya á las fortificaciones al Oeste de Gondrescon (Lorena), y los alemanes han retirado una de sus líneas del Oeste al Sudeste de Les Remabris.

En Alsacia, el pueblo de Metzaha, ha sido tomado por los franceses, quienes han adelantado en medio kilómetro su línea en dirección Este de Meyerhof.

Ha sido rechazado un ataque alemán en Neichackerhoff.

En la región de Arras se han conservado todos los avances hechos.

—Souchet se encuentra cada vez más estrechamente cercado.

En la parte Oeste de las Argonas la lucha ha sido encarnizada. Los alemanes ocuparon algunas trincheras francesas, pero fueron recuperadas en seguida en su casi totalidad mediante contraataques, quedando la situación la misma de antes.

Según telegrama de la Agencia central News, de Amsterdam, se dice de público en Flessinga que anoche á las once y media un zeppelin se incendió en las carcañas de Zeebrugge y cayó al mar.

POLDHU, 22 (11.30 noche). (Empieza con el parte oficial inglés de las siete de la tarde, ya publicado.)

El mal tiempo entorpece las operaciones del ejército italiano. Hoy se ha desencadenado una violenta tempestad de nieve.

—Todo el interés está hoy reconcentrado en el nuevo empréstito de guerra, no habiendo duda alguna respecto á su resultado. Inglaterra entera ansía poner sus ahorros á la disposición del Gobierno para continuar la lucha, correspondiendo así los patriotas á las favorables condiciones en que se va á hacer la operación.

Se están imprimiendo á toda velocidad y en enorme cantidad hojas de suscripción al empréstito por valor de 5, 10, 15 chelines y una libra, facilitando así á la clase obrera la concurrencia al mismo. Hoy ha habido una colosal demanda de prospectos, lo que ha ocasionado un alza en los precios del mercado, subiendo el antiguo empréstito de 91 1/2 á 95 1/3.

En el Banco de Inglaterra se han visto muchos futuros suscriptores de todas condiciones sociales, entre ellos oficiales del ejército de mar y tierra, llenando las hojas de petición.

Sólo los navieros y exportadores de carbón de Cardiff han suscrito más de un millón.

—El general De Wet ha sido sentenciado á seis años de prisión y una multa de dos mil libras. Dado el mal estado de salud del condenado, tiene esta sentencia más de nominal que de efectiva, pues fallecerá probablemente antes de haber cumplido parte de ella.

—El vapor Cameronia, de la Anchor Line, que ha llegado á Liverpool procedente de Nueva York, fué atacado durante el viaje por un submarino alemán. Aunque forzó la máquina, le fué imposible escapar á la persecución, tratando entonces de embestir al submarino, el cual, para librarse, se sumergió y no volvió á ser visto.

El Cameronia conducía á bordo gran número de personalidades americanas, quienes han dado cuenta del incidente al embajador americano en Londres.

Se dice oficialmente que al volver Lloyd George de Boulogne, el sábado encontró en dicho punto á M. Thomas, subsecretario del ministro de la Guerra de Francia. Tuviéron una conferencia, en la que cambiaron impresiones acerca del problema del municionamiento.

Anoche publicó el ministerio de Estado inglés la siguiente nota:

«En vista de la presente situación de Méjico, se recomienda á los súbditos británicos se abstengan de visitar dicho país, á no estar obligados por imperiosa necesidad.»

—Ha llegado á Liverpool la noticia de la muerte del capitán John Graham, famoso jugador de golf, ocurrida en una valiente carga dada por su regimiento en la batalla de Ipres.

de las Indias, para que vayan á combatir al lado de Inglaterra en su lucha con la barbarie.

LONDRES, 23 (7 tarde.) Llegan buenas noticias de Francia. Lo más notable por el momento en punto á éxitos, procede de Alsacia y Lorena.

Las tropas francesas han llegado ya á las fortificaciones al Oeste de Gondrescon (Lorena), y los alemanes han retirado una de sus líneas del Oeste al Sudeste de Les Remabris.

En Alsacia, el pueblo de Metzaha, ha sido tomado por los franceses, quienes han adelantado en medio kilómetro su línea en dirección Este de Meyerhof.

Ha sido rechazado un ataque alemán en Neichackerhoff.

En la región de Arras se han conservado todos los avances hechos.

—Souchet se encuentra cada vez más estrechamente cercado.

En la parte Oeste de las Argonas la lucha ha sido encarnizada. Los alemanes ocuparon algunas trincheras francesas, pero fueron recuperadas en seguida en su casi totalidad mediante contraataques, quedando la situación la misma de antes.

Según telegrama de la Agencia central News, de Amsterdam, se dice de público en Flessinga que anoche á las once y media un zeppelin se incendió en las carcañas de Zeebrugge y cayó al mar.

POLDHU, 22 (11.30 noche). (Empieza con el parte oficial inglés de las siete de la tarde, ya publicado.)

El mal tiempo entorpece las operaciones del ejército italiano. Hoy se ha desencadenado una violenta tempestad de nieve.

—Todo el interés está hoy reconcentrado en el nuevo empréstito de guerra, no habiendo duda alguna respecto á su resultado. Inglaterra entera ansía poner sus ahorros á la disposición del Gobierno para continuar la lucha, correspondiendo así los patriotas á las favorables condiciones en que se va á hacer la operación.

Se están imprimiendo á toda velocidad y en enorme cantidad hojas de suscripción al empréstito por valor de 5, 10, 15 chelines y una libra, facilitando así á la clase obrera la concurrencia al mismo. Hoy ha habido una colosal demanda de prospectos, lo que ha ocasionado un alza en los precios del mercado, subiendo el antiguo empréstito de 91 1/2 á 95 1/3.

En el Banco de Inglaterra se han visto muchos futuros suscriptores de todas condiciones sociales, entre ellos oficiales del ejército de mar y tierra, llenando las hojas de petición.

Sólo los navieros y exportadores de carbón de Cardiff han suscrito más de un millón.

—El general De Wet ha sido sentenciado á seis años de prisión y una multa de dos mil libras. Dado el mal estado de salud del condenado, tiene esta sentencia más de nominal que de efectiva, pues fallecerá probablemente antes de haber cumplido parte de ella.

—El vapor Cameronia, de la Anchor Line, que ha llegado á Liverpool procedente de Nueva York, fué atacado durante el viaje por un submarino alemán. Aunque forzó la máquina, le fué imposible escapar á la persecución, tratando entonces de embestir al submarino, el cual, para librarse, se sumergió y no volvió á ser visto.

El Cameronia conducía á bordo gran número de personalidades americanas, quienes han dado cuenta del incidente al embajador americano en Londres.

Se dice oficialmente que al volver Lloyd George de Boulogne, el sábado encontró en dicho punto á M. Thomas, subsecretario del ministro de la Guerra de Francia. Tuviéron una conferencia, en la que cambiaron impresiones acerca del problema del municionamiento.

Anoche publicó el ministerio de Estado inglés la siguiente nota:

«En vista de la presente situación de Méjico, se recomienda á los súbditos británicos se abstengan de visitar dicho país, á no estar obligados por imperiosa necesidad.»

—Ha llegado á Liverpool la noticia de la muerte del capitán John Graham, famoso jugador de golf, ocurrida en una valiente carga dada por su regimiento en la batalla de Ipres.

—Las autoridades rusas participan que los submarinos rusos han hundido, entre Egrofi y Kerken, un gran vapor enemigo y dos barcos veleros.

TORRE EIFFEL (París), 23 (10 mañana). Un suizo que regresa de Prusia y que ha colliano relata que la situación política y militar preocupa hondamente á todos los espíritus. La parte esencial que Alemania y Hungría han tomado en la dirección de los negocios ha causado gran descontento en los negociados austriacos. Mucha gente comienza á temer que Austria vaya á resultar sacrificada gastos de las ambiciones de Alemania y Hungría.

—En el Berliner Tageblatt del 17 de junio, el mayor Morath habla del esfuerzo realizado por las tropas francesas mientras las fuerzas rusas resisten el ataque alemán en la Galitzia lo que es prueba evidente de unión y disciplina. Reconoce que los ataques franceses han sido realizados con energía y precisión. Hace notar, en particular, que la artillería francesa es muy activa y dispone de una gran cantidad de municiones. «Esta es la impresión—dice Morath—que se obtiene en todo el frente francés, donde el fuego no cesa un momento, salvo cuando debe ser concentrado en un punto especial.»

—A fin de hacer conocer al pueblo inglés la magnitud de los servicios prestados por Francia á la causa de los aliados, el Times comienza á publicar una serie de artículos, en los cuales hace un resumen de lo que Francia ha hecho, primeramente para evitar la guerra al mundo, y después para contener la ola invasora de Alemania.

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 22 (10 noche; hora de la Europa central). El ejército de Bohmermoll ha entrado en los dos lados de las posiciones de la carretera de Lemberg y el resto de los Cuerpos de este ejército por toda la posición principal. Desde las tres de la madrugada están los rusos en plena retirada sobre todo el frente, así como sobre Lemberg y sobre las posiciones al Sur y al Norte. Nuevamente hemos hecho 1.000 prisioneros y hemos capturado mucho material de guerra.

En el alto Dniester el enemigo está empezando á evacuar sus posiciones.

—En el frente del ejército de Pflanzer atacó el enemigo, siendo rechazado con pérdidas muy importantes.

—Teatro italiano de la guerra: Después de rechazar débiles ataques del enemigo sobre Plava y Montafalcone, hubo ayer tranquilidad en el frente del Isonzo; aquí, así como en la frontera de Carintia, disparó la artillería enemiga sin éxito contra nuestras posiciones fortificadas. En un ataque efectuado, por lo menos, con una brigada sobre nuestras posiciones al Este de Fassata, tuvo el enemigo importantes pérdidas, habiéndose contado solamente delante de uno de los puntos de apoyo más de ciento veinticinco cadáveres de italianos.

(10.30 noche). Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra: Las tropas austroalemanas han llegado, en persecución del enemigo, hasta delante de Zolkiew, cerca de Lemberg, y en el Sur de la ciudad han avanzado hasta Szerkach. Las tropas rusas que estaban en esta línea han sido atacadas por todas partes.

Las tropas del ejército de Pflanzer han rechazado un gran ataque de los rusos en el Sudeste de Pocklorty.

Cerca de Zaleszczyki y en la frontera de Besarabia hemos rechazado al enemigo, con grandes pérdidas. La situación en el Nordeste no ha cambiado.

Teatro italiano de la guerra: En la noche del 20 de junio rechazaron nuestras valientes tropas dos ataques de los italianos sobre Plava, donde aparecieron oficiales italianos con una bandera blanca, pidiendo permiso para enterrar á su comandante. Como estas personas no llevaban poderes como parlamentarios, fueron hechos prisioneros de guerra. En la región al Noroeste de Kru el enemigo fué expulsado de la cima. Nuestra artillería de grueso calibre cooperó eficazmente en el combate.

Teatro ruso de la guerra: Las tropas austroalemanas han llegado, en persecución del enemigo, hasta delante de Zolkiew, cerca de Lemberg, y en el Sur de la ciudad han avanzado hasta Szerkach. Las tropas rusas que estaban en esta línea han sido atacadas por todas partes.

Las tropas del ejército de Pflanzer han rechazado un gran ataque de los rusos en el Sudeste de Pocklorty.

Cerca de Zaleszczyki y en la frontera de Besarabia hemos rechazado al enemigo, con grandes pérdidas. La situación en el Nordeste no ha cambiado.

Teatro italiano de la guerra: En la noche del 20 de junio rechazaron nuestras valientes tropas dos ataques de los italianos sobre Plava, donde aparecieron oficiales italianos con una bandera blanca, pidiendo permiso para enterrar á su comandante. Como estas personas no llevaban poderes como parlamentarios, fueron hechos prisioneros de guerra. En la región al Noroeste de Kru el enemigo fué expulsado de la cima. Nuestra artillería de grueso calibre cooperó eficazmente en el combate.

Teatro ruso de la guerra: Las tropas austroalemanas han llegado, en persecución del enemigo, hasta delante de Zolkiew, cerca de Lemberg, y en el Sur de la ciudad han avanzado hasta Szerkach. Las tropas rusas que estaban en esta línea han sido atacadas por todas partes.

Las tropas del ejército de Pflanzer han rechazado un gran ataque de los rusos en el Sudeste de Pocklorty.

Cerca de Zaleszczyki y en la frontera de Besarabia hemos rechazado al enemigo, con grandes pérdidas. La situación en el Nordeste no ha cambiado.

Teatro italiano de la guerra: En la noche del 20 de junio rechazaron nuestras valientes tropas dos ataques de los italianos sobre Plava, donde aparecieron oficiales italianos con una bandera blanca, pidiendo permiso para enterrar á su comandante. Como estas personas no llevaban poderes como parlamentarios, fueron hechos prisioneros de guerra. En la región al Noroeste de Kru el enemigo fué expulsado de la cima. Nuestra artillería de grueso calibre cooperó eficazmente en el combate.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

soy simpático. ¿Será un pretendiente? Lo averiguaré.

»Berta presenciaba la partida de ajedrez. A mí llegada, la conversación se generalizó; el señor de Franoy me llevó á ver sus caballos y dió orden para que condujeran al establecimiento termal el que más me gustara. Me invitó á comer con él al día siguiente; pero también invitó á la baronesa y al capitán. Este capitán, por lo visto, es imprescindible.

»La comida en casa de mi futuro suegro fué alegre. Los vinos eran exquisitos. Berta se mostró más comunicativa que en San Juan; sólo el imprescindible capitán habló poco. Me parece que mira á Berta demasiado. Este hombre me ataca los nervios.

»Después de comer fuimos á tomar el café en una especie de pequeña cabaña de pámpanos y laureles, en todo igual á la que hay en Suresnes y Argenteuil, adonde los obreros y las criadas van los días de fiesta á comer conejos salteados y á beber el agrio vinillo que en dichos pueblos se recolecta.

»Después de tomar el café, ofrecí mi brazo á la baronesa y le dije: «Ese capitán es un enamorado?»

»Me contestó que en un principio lo había creído ella también; pero que no había nada, porque el tal capitán era hijo de un aldeano que se había enriquecido vendiendo leña, y el hijo sería muy osado si se atreviera á levantar los ojos hasta la hija del conde de Franoy.

»Al día siguiente, á las dos de la tarde, fui á casa de mi prima, la cual me dijo fuera á ver al general por la mañana, le acompañara en su paseo á caballo y aprovechara el encontrarme solo con él para hacerle mi petición.

»Como supongo, querido vizconde, que le tendré sin cuidado conocer los términos que usé, me abstengo de entrar en detalles; le bastará saber que hice la demanda en medio del camino, rodeados por una nube de polvo que levantaban los cascos de nuestros caballos.

»Sólo le traduciré la respuesta del general:

»Me ha hablado usted, mi querido marqués, con el corazón en la mano. Le contestaré con la misma franqueza. Su demanda me conviene por todos conceptos: encuentro en usted el yerno ideal que había

soñado para mi hija; si dependiera de mí solamente, le diría sin más tardar: ¡Mi hija es suya! Pero no basta agradarme á mí; es preciso agradar á Berta.

»General—murmuré fingiéndome conmovido.—¿tendrá la desgracia de desagraviar á la señorita de Franoy?

»No digo eso; no lo sé, ni lo creo—repuso el conde.—¿Por qué no ha de gustar usted á mi hija? Mi pensamiento, al hablarle así, es el siguiente: quiero que Berta sea dichosa, quiero que elija con libertad su marido; no se lo quiero imponer, no lo haría nunca. Aunque ese matrimonio me conviniera á mí en absoluto, no la obligaría. Mi deseo es que ame á su marido antes de firmar el contrato. Hágase usted amar; procure ser el elegido de su corazón antes de ser el prometido oficial. Logre usted agradaarla, y entonces mi hija será su esposa.

»Le manifesté mi reconocimiento en términos calurosos; y ahí está, mi querido vizconde, la verdad de los hechos: admitido por el padre, me queda por hacer que me adore la hija. Mis éxitos anteriores me hacen suponer que el fin que me propongo tendrá feliz resultado.

»Espero, pues, que dentro de poco tendrá que dejar París para asistir en la pequeña iglesia de Cusance á la ceremonia nupcial que me alistará bajo la bandera de esos maridos de quien he hablado tanto.

»Bien merece molestarse algo para oír al marqués de Flammaroche jurar fidelidad á una mujer!

»Esperando el día en que le avise, le dice adiós su mejor amigo.—Gontran.»

XV

Tres días habían transcurrido desde que el marqués de Flammaroche había escrito la extensa carta que hemos hecho conocer á nuestros lectores.

El elegante parisiense, un poco más impresionado de lo que quería aparentar por la suave y deliciosa hermosura de Berta, y sobre todo por su dote, aprovechaba el permiso otorgado por el conde para hacer á la joven una corte discreta, pero muy significativa.

Sebastián no podía hacerse ilusiones. Era claro para él que el general prestaba una protección amplia á las pretensiones del recién llegado, y se volvía loco de angustia y de ira impotente. Su aversión al marqués tomaba las proporciones de un odio violento, aunque contenido.

»Con qué pretexto provocar á aquel hombre presentado por la baronesa, de quien era pariente? ¿Adónde le conduciría una provocación? Al resultado infalible de ser expulsado de la casa por no haber respetado la voluntad de su dueño.

Sebastián reconocía la inferioridad de su posición social, sobre todo tratándose de un hombre tan aristocrático y tan imbuido en las preocupaciones de la nobleza como el conde de Franoy. El hijo de un aldeano no podía equipararse con el noble marqués de Flammaroche. Y aunque él era un hombre de conducta irreprochable y se sentía con valor para hacer de Berta la mujer

más feliz del mundo, sería despreciado. Sebastían era el más desgraciado de los mortales. Hubiera sacrificado todo: porvenir, fortuna y sueños de ambición, por poder poner una partícula delante de su nombre, y ofrecérselo entonces al padre de Berta, pues Sebastían sin esto era nulo. Todas estas reflexiones levantaban tempestades furiosas en él, pues adoraba á Berta; pero tampoco sabía si ésta le amaba. ¿Qué pruebas tenía de que era amado?

Un ramo de rosas marchitas que la joven le había, no dado, sino dejado; he ahí la única seguridad de esta pasión, sobre la cual Sebastían jugaba su vida. ¿Una niña de diez y seis años sabía amar?

»No tomaría ella por amor inmenso esa simpatía vaga, y que no es mas que un reflejo muy lejano?

Sebastían se hacía estas reflexiones con inexplicable sentimiento. La duda, los celos y el coraje le devoraban el corazón. No estaba nunca solo con Berta, y por lo tanto, no podía tener ninguna explicación; se le figuraba que huía de él, y la veía escuchar sonriente las galanterías del marqués de Flammaroche.

»Es preciso conducir!—se dijo.—¡Mis sufrimientos me destrozan! Quiero saber si en estos momentos, en que todo se vuelve en contra mía, puedo contar con Berta.

En breve se presentó la ocasión. Las invitaciones para un baile que daba el gobernador de Baume-les-Dames llegaban á un mismo tiempo al palacio de Curon á un mismo tiempo al palacio de Curon, Hautmont, San Juan y al establecimiento de Guillon.

En la frontera atacó el enemigo al Este de Ploeken; pero, como siempre, sin resultado. En la frontera del Tirolo no ha habido acontecimientos importantes. La nueva artillería de grueso calibre italiana ha disparado sin éxito sobre nuestras posiciones.

El 19 de junio algunos torpederos bombardearon eficazmente los depósitos y las obras del puerto de Monopoli. La estación de Bari ha sido bombardeada por aeroplanos, causando sensibles daños.

En el teatro Sudeste de la guerra no ha habido acontecimientos.

NAUEN, 22 (11.20 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la orilla Oeste del Canal de Dixmude han sido rechazados los ataques de los franceses contra tres granjas, ocupadas por los alemanes.

En el Laberinto, al Sur de Neuville, francés un ataque intentado a media noche por la Infantería francesa.

En la Champaña, al Oeste de Perthes, y haciendo saltar varios hornos de mina, lograron los alemanes avanzar sus posiciones.

En las alturas de Maas ha habido durante el día luchas a corta distancia, auxiliadas por violento fuego de artillería. Esta madrugada, a las tres, efectuaron los alemanes un contraataque, consiguiendo casi por completo expulsar de las trincheras a los franceses, que habían llegado a penetrar en ellas, y haciendo además 130 prisioneros.

Un débil ataque francés en Marcheville fue rechazado.

Al Este de Luneville, en Leintrey, han tenido lugar algunos combates entre las avanzadas.

En los Vosgos, durante la noche, los alemanes se han posesionado de las posiciones que ocupaban los franceses al margen oriental del Fecht y al Este de Sondernach.

En Hilsenfirst, han renovado sus ataques los franceses, sufriendo graves pérdidas.

Los aviadores alemanes han bombardeado el parque de aviación de Courcelles, situado al Oeste de Reims.

Las bombas arrojadas por los aviadores aliados sobre Brujas y Ostende, no han causado daño alguno en los establecimientos militares.

En el África del Sur Ocupación de Omararu. PRETORIA, 22. El general Botha, al frente de sus tropas, ha ocupado Omararu.

Bombardeo de Galipoli La ciudad está ardiendo. PARIS, 22. Según comunican desde Atenas al «Journal», la flota aliada que opera en los Dardanelos ha bombardeado Galipoli, incendiando los depósitos de municiones de la ciudad, que está ardiendo a estas horas.

Portugal y España Mensaje de simpatía. LISBOA, 22. El ministro plenipotenciario de España en Portugal, marqués de Villasinada, al recibir el mensaje que le entregó la Comisión de la manifestación de simpatía realizada anteayer ante la Legación española, manifestó a los comisionados que su misión en el país lusitano era la de estrechar las cordiales relaciones existentes entre ambos países, sin tener en cuenta para nada la política interior de cada uno.

Marino alemán condecorado Una rectificación. LONDRES, 22. Telegrafían de Copenhague diciendo que un telegrama oficial del Gobierno alemán desmiente que fuera condecorado el capitán del submarino germano que hundió al transatlántico «Lusitania».

La próxima cosecha En Rumania. BELLEGARDE, 22. Un periódico rumano anuncia que algunos especuladores austro-alemanes, bastante activos, han conseguido constituir un «trust» de grandes propietarios agrícolas que han vendido la próxima cosecha de cereales.

El ejército alemán evacuará Bélgica a condición de que cese el paso por su territorio del ejército francés. Alemania indemnizará a Bélgica. A Serbia se le han hecho proposiciones por mediación de una personalidad griega, en el sentido de ceder la Bosnia y proporcionarle una salida en el Adriático.

Material sanitario A Serbia. NISH, 22. La Cruz Roja rusa ha enviado al Gobierno serbio sesenta vagones con material sanitario.

Los alemanes en Rusia En Libau. PARIS, 22. Los alemanes tienen tres grandes acorazados en Libau, donde además tienen a su disposición un hidroaeroplano y un aeroplano.

La flota alemana Ha aumentado. LONDRES, 22. El correspondiente del Daily Mail en Nueva York transmite una carta le un oficial alemán que se encuentra internado en Holanda.

Las negociaciones con Bulgaria Continúan. LONDRES, 22. El correspondiente búlgaro del «Pall Mall Gazette» dice que las negociaciones entre Bulgaria y las potencias aliadas continúan, y han sido acogidas con satisfacción por el pueblo.

Nuevo ministerio En Inglaterra. PARIS, 22. De Londres telegrafían al «New York Herald» que el Gobierno inglés se propone crear un nuevo ministerio destinado a la aviación.

Las tropas austriacas En el frente italiano. BRESCIA, 22. Se tienen pruebas de que los austriacos emplean sus mejores tropas para pelear con los italianos.

La lucha en Francia y Bélgica Comunicado oficial. PARIS, 22. Comunicado oficial de las tropas de la tarde:

Noticias de Gibraltar Transportes ingleses. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Anclaron en el puerto militar de Gibraltar dos grandes transportes ingleses, cargados con efectos destinados al ejército aliado que opera en los Dardanelos.

El secreto Cadorna ROMA, 22. Para todos los beligerantes, italianos, franceses, alemanes, rusos, etc., es un secreto que lo «cadorna» más a las mujeres es una magnífica cabellera obtenida con el Petróleo Gal.

EN MADRID De la Embajada italiana La Embajada de Italia comunica la siguiente nota:

ella no ha iniciado, y que, de prolongarse, resultaría poco conforme con los respetos debidos a la neutralidad del Estado que la hospeda, hace constar que está muy lejos de condolerse de que la Embajada de Austria Hungría haya citado por segunda vez el telegrama del Rey, fecha 2 de agosto último, ya que este documento, además de recordar la intensa acción desplegada por el Gobierno italiano para conjurar una guerra que ha ensangrentado a Europa, hacía mención desde entonces de los grandes intereses para cuya defensa, después de larga e inútil negociación, Italia se ha visto obligada a recurrir a las armas.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various municipal bonds.

CONCURSO DE SAINETES

El Ayuntamiento de Madrid ha publicado en su Boletín correspondiente al día 21 del actual, las bases para la celebración de un concurso de sainetes escritos por autores noveles, y otro de obras en tres ó más actos, compuestas por autores también noveles.

MARRUECOS

Los rebeldes del Garb.—Ataque violento. TANGER. (Martes, tarde.) Según noticias de Alcázar, prosiguen las operaciones emprendidas por el coronel Simón contra los rebeldes del Garb, habiendo tenido ya varios encuentros con ellos, sin conseguir dispersar la harka del caid Kassen ben Selak, cuya osadía llegó al extremo de atacar el día 17 el campamento de las inmediaciones de Buduh, donde estaban atrincheradas las fuerzas francesas, compuestas por unos 2.000 hombres.

TOROS Y TOREROS

Este matador de novillos ha sido contratado para actuar en Tolosa el día 27 del presente, matando reses de la muy acreditada ganadería navarra de D. Gregorio Alaiza. En el mes de julio y en las fiestas de San Lorenzo torará dos novilladas en Huesca, donde ha sido escriturado a consecuencia de sus éxitos en aquella plaza.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo la cátedra de Química orgánica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

ESCUELAS DE COMERCIO Se anuncia la provisión, por concurso de traslado, de las siguientes cátedras, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio que a continuación se mencionan:

- Aritmética y Contabilidad general, de la Coruña y Zaragoza. Geografía comercial, de Santander. Lengua francesa, de Las Palmas. Lengua alemana, de Cádiz. Reconocimiento de productos comerciales, de Gijón.

ESCUELAS NORMALES En cumplimiento de la real orden de 18 de enero último disponiendo que las vacantes de auxiliares de Escuelas Normales se anuncien previamente a concurso de traslado, la Dirección general ha acordado:

- 1.º Anunciar a dicho turno, por término de veinte días, a contar desde el 19 del actual, las siguientes plazas de auxiliares de Escuelas normales: Maestros. Letras.—Albacete, Almería, Badajoz, Burgos, Cáceres, Segovia, Teruel y Zaragoza. Ciencias.—Albacete, Almería, Avila, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Orense, Soria y Zamora.

- 2.º Solo podrán concurrir los auxiliares propietarios de las respectivas Secciones, y a las de maestros los auxiliares de Derecho y Legislación escolar de los Institutos de provincias en que no existe Escuela Normal y estén por esta causa en expectación de destino. 3.º Las condiciones de preferencia que se han de tener en cuenta para la resolución del concurso serán las establecidas en la real orden de 18 de enero último.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

ARCHIVEROS-BIBLIOTECARIOS Existiendo en Madrid cinco plazas vacantes en la Biblioteca Nacional, dos en la de Filosofía y Letras, tres en la de Derecho, tres en la de Medicina, una en la de los talleres de la Escuela Industrial, una en la de Veterinaria, tres en la Popular, dos en la Popular y del Museo del Turismo, una en el archivo de los ministerios de Instrucción pública y Bellas Artes y de Fomento, una en el Museo Arqueológico Nacional y una en el de Reproducciones Artísticas, se anuncia su provisión por concurso, por el término de veinte días, sin deducir los festivos, y a contar desde el 16 del actual, entre los funcionarios facultativos del propio Cuerpo que presten servicio en provincias.

INSPECTORES DE HIGIENE Se ha dispuesto que el Tribunal para juzgar los ejercicios de las oposiciones convocadas para su provisión por término de treinta días hábiles, conforme previene el artículo 29 del reglamento de 11 de diciembre de 1900, durante cuyo plazo, que empezó a contarse el 19 del actual, podrán presentar sus instancias los aspirantes que la deseen solicitar y figuren en cualesquiera de las relaciones de aspirantes a contadores en situación activa publicadas hasta la fecha.

INSPECTORES DE SANIDAD Vacante la plaza de inspector provincial de Sanidad de Guipúzcoa, y debiendo proveerse por concurso y las resultantes que puedan originarse con motivo del mismo entre los inspectores en activo que en la actualidad desempeñan plazas y los inspectores excedentes, según lo dispuesto en el apartado 1.º de la real orden de 9 del presente mes y año, la Inspección general lo pone en conocimiento de los interesados, debiendo los aspirantes al citado concurso presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación, dentro del plazo de ocho días, a contar desde el 19 del actual.

FARMACEUTICOS La Diputación provincial de Madrid convoca a oposiciones para cubrir una plaza de farmacéutico de guardia de la Beneficencia provincial, con el haber anual de 2.000 pesetas, con sujeción a las condiciones siguientes:

1.º Los aspirantes a esta plaza presentarán sus solicitudes en la secretaría de la Diputación provincial, durante el plazo improrrogable de treinta días hábiles, a contar del 20 del actual, acompañadas del título profesional ó testimonio autorizado por notario; certificación de nacimiento, debidamente legalizada si procede de fuera del territorio de esta provincia; certificado de no estar incapacitado para ejercer cargos públicos, y si el solicitante lo cree oportuno, los documentos de los justificantes de los méritos y servicios prestados por el mismo.

2.º Los ejercicios de oposición tendrán lugar en la sala de actos del Hospital Provincial, ante el Tribunal designado al efecto, y con arreglo al cuestionario expuesto en el decanato del Cuerpo Médicofarmacéutico.

3.º En la primera sesión que el Tribunal celebre, con asistencia de los opositores, se sortearán éstos para establecer el orden por el que hayan de actuar.

4.º Los ejercicios serán cinco y habrán de consistir: El primero, en responder durante el plazo máximo de una hora y mínimo de media, a cinco preguntas correspondientes a cada una de las cinco partes en que estará dividido el Cuestionario, sacadas a suerte por el opositor.

El segundo, en contestar por escrito, en el plazo máximo de cuatro horas, a dos temas, que versarán sobre puntos generales de Farmacia, sacadas a la suerte por uno de los opositores.

El tercero, en reconocer materiales y productos farmacéuticos en el tiempo máximo de una hora.

El cuarto, en preparar dos fórmulas magistrales sacadas a la suerte, de entre varias, por uno de los opositores.

El quinto, en el análisis de un medicamento, alimento ó producto patológico.

5.º El opositor podrá hacer uso de los libros ó apuntes solamente para resolver los tres últimos ejercicios.

6.º Transcurrido el tiempo señalado para los cuatro últimos ejercicios, el opositor expone el resultado en pliegos previamente numerados y rubricados por el secretario, y los entregará al presidente del Tribunal en sobre cerrado, lacrado y firmado.

7.º El Tribunal se reunirá para que los opositores lean los trabajos realizados, y después de cada ejercicio, procederá en votación secreta a la calificación por puntos de cada opositor, exponiéndose al público el resultado firmado por el secretario y con el V.º B.º del presidente.

En la primera reunión el Tribunal determinará el número de puntos que cada juez puede conceder y las reglas que para la calificación estime oportunas.

8.º Después de hecha pública en la forma antedicha la calificación del último ejercicio, se reunirá nuevamente el Tribunal en sesión pública y procederá a la votación para proponer, si ha lugar, el opositor que mayor número de puntos haya obtenido en las oposiciones.

9.º El Tribunal hará la propuesta oportuna a la Excma. Diputación provincial, consignando únicamente el nombre del opositor que obtenga la plaza, é indicando que los demás señores no adquieren por sus ejercicios ningún derecho.

10.º El opositor nombrado ingresará en el Cuerpo médicofarmacéutico de la Beneficencia provincial y ascenderá por riguroso escalafón en las vacantes que en dicho Cuerpo ocurran por defunción, jubilación ó aumento del personal del mismo.

PRIMERA ENSEÑANZA La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión por concurso de ascenso la plaza de jefe de Sección administrativa de Primera enseñanza de Soria, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Podrán tomar parte en este concurso los que figuren en la primera categoría, con el sueldo anual de 2.500 pesetas en el escalafón de las Secciones, los cuales deberán presentar sus instancias en el ministerio en el improrrogable término de quince días, a contar desde el 17 del actual.

CONTADORES PROVINCIALES Vacante el cargo de contador de fondos de la Diputación provincial de Barcelona, la Dirección general de Administración anuncia el concurso para su provisión por término de treinta días hábiles, conforme previene el artículo 29 del reglamento de 11 de diciembre de 1900, durante cuyo plazo, que empezó a contarse el 19 del actual, podrán presentar sus instancias los aspirantes que la deseen solicitar y figuren en cualesquiera de las relaciones de aspirantes a contadores en situación activa publicadas hasta la fecha.

MAESTROS DE FABRICA Se ha dispuesto se verifiquen oposiciones en la fábrica de Trubia para proveer una plaza de maestro de fábrica de tercera clase de oficio maquinista-electricista, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas y con los derechos que concede la legislación vigente.

El día 30 de julio próximo darán principio las oposiciones en la fábrica de Trubia. Los aspirantes dirigirán sus instancias a la sección de Artillería del ministerio de la Guerra antes del día 15 de julio próximo. El programa para estas oposiciones será el publicado en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», núm. 198 del año 1909.

CONCURSO DE MEDICINA La Sociedad de Pediatría anuncia el premio del doctor González Alvarez, consistente en 250 pesetas y título de socio correspondiente, que se concederá al mejor trabajo que se presente contestando al tema «Patogenia y tratamiento de la eclampsia infantil».

Los trabajos se remitirán antes del 1.º de septiembre al secretario general, doctor Sáinz de los Terreros, Sagasta, 1, Madrid.

BISCUIT GLACE y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Mostera, 12, teléfono 4.168.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de junio de 1865.

Anteanoche llegó a Alicante un destacamento de la Guardia Civil escoltando varias cañoneras cargadas de escopetas y otras armas, recogidas en los pueblos de aquella provincia.

Ayer ha terminado sus tareas en Granada la compañía dramática ajustada por el señor Ugalde para las fiestas del Corpus.

Parece que á pesar de lo excelente de la compañía, la concurrencia ha sido tan escasa que en menos de un mes el empresario ha perdido 1.500 duros.

## LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Martes, noche.) Esta mañana, á las diez, se celebró en la Capilla de Palacio una misa de ofrenda con motivo de cumplir seis años la Infanta Beatriz. Ofició el obispo de Segovia, doctor Gandasegui. La augusta niña ofreció siete monedas de oro, una más de los años que cumple.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasearon por los jardines en un coche descubierto.

Los Reyes no salieron del Alcázar. Don Alonso, desde uno de los balcones, presenció el relevo de la guardia.

La banda de música de la Academia de Artillería interpretó la Marcha Real.

A las doce y media llegaron á La Granja los infantes D. Carlos, doña Luisa y el Príncipe Raniero, comiendo en compañía de los Reyes.

Esta tarde, á las cuatro, se celebró una partida de polo, en la que se disputó una copa de plata, regalo del conde del Rincón.

La presenciaron la Reina, la Princesa de Salm Salm, los Infantes D. Carlos y doña Luisa y el conde del Rincón, que no tomó parte en el juego.

Se disputaron el premio el Rey, el Príncipe Raniero, los marqueses de Viana y San Domingo, el conde de la Maza, el duque de Arión, D. Justo San Miguel y D. Joaquín Santos Suárez.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, una vez terminada la partida se trasladaron al Escorial, donde comieron, regresando por la noche á Madrid.

## La Reina madre en San Sebastián

### La llegada.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudexpreso ha llegado S. M. la Reina doña María Cristina, acompañada del marqués de Castel Rodrigo, conde de Mirasol, conde de Aguilar y doctor Alabern.

El gobernador civil recibió á la augusta señora en Beasain.

En la estación de esta capital esperaban el capitán general, Ayuntamiento en corporación, Diputación provincial, otras autoridades y representaciones y numeroso público.

Por disposición de doña Cristina no ha habido piquete ni escolta.

Al llegar el tren fueron disparados cohetes.

El alcalde dió la bienvenida á la Reina, ofreciéndole un ramo de flores.

La Reina madre, que vestía de riguroso luto, conversó con el conde de Guauqui, las autoridades y diferentes personas, y cruzó el andén, dirigiéndose al salón precedida de los maceros del Ayuntamiento.

### En las calles.

La Reina madre se ha trasladado desde la estación al palacio de Miramar.

En el trayecto había mucho público, no obstante la copiosa lluvia que caía.

Tres bandas de música situadas en distintos puntos han interpretado la Marcha Real.

Al paso de la comitiva ha estado la población engalanada.

### En Miramar.

Las autoridades siguieron á la Reina Cristina hasta Miramar.

Una vez en Palacio, han sido las autoridades recibidas por la Reina.

Se ha mostrado muy satisfecha por las diversas obras nuevas que ha encontrado en San Sebastián.

El recibimiento tributado á la augusta señora no ha podido ser más afectuoso.

## LOS SUCECOS DE UTRERA

Detalles de lo ocurrido.—Dos heridos y doce detenciones.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha recibido detalles sobre los sucesos de Utrera.

Lo ocurrido fué que un grupo de mujeres, niños y hombres, en número de 200, hallábase en las afueras del pueblo con ánimos de salir al campo para impedir que trabajasen los esquirols.

Los guardias civiles montados trataron de cortar el paso á la muchedumbre. Un obrero cogió por las bridas el caballo que montaba un guardia civil, y la refriega generalizóse.

Los obreros apedrearon á los civiles, que se vieron obligados á dar una carga.

Un obrero resultó herido.

Poco después, otro numeroso grupo de obreros sostuvo otra refriega con la benemérita, repitiéndose las pedradas y las cargas.

Resultaron heridos á consecuencia de ello dos obreros: Rafael Vallecillo y José Mena. La benemérita hizo once detenciones. También fué detenida una mujer que llevaba piedras.

El capitán de la benemérita instruye el sumario por los sucesos referidos.

## LAS CORRIDAS DE AYER

### En Valencia

VALENCIA. (Martes, tarde.) Célebrazse una corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de Campos Varela por las cuadrillas de Joselito y Belmonte.

La corrida ha despertado gran expectación. Fué suspendida diferentes veces. Desde hace dos días estaban agotadas las localidades. Las entradas han sido pagadas á precios fabulosos.

La Policía ha detenido á varios vendedores clandestinos por pedir precios exageradísimos.

Los trenes han llegado atestados. El lleno es estupendo.

Joselito llegó en el correo de Madrid, y los aficionados le han hecho un recibimiento entusiasta.

Inmediatamente se trasladó á la plaza para ver el ganado, y luego al hotel para descansar.

Belmonte ha llegado en el mixto de Andalucía hora y media antes de comenzar la corrida. Se le ha hecho un recibimiento igualmente entusiasta.

Actúa de sobresaliente Petreño.

La corrida empieza á las cuatro por tener que marchar Joselito á Mérida, donde torea mañana.

### PRIMERO

Número 45, negro. De tanda, Alabán, Camero y Carriles. Joselito da siete verónicas en dos tiempos, de ellas sólo una digna de aplauso. El primer tercio resulta soso. Camero pone una buena vara. Resumen: cuatro puyazos, tres caídas y dos caballos muertos.

Almendo cuelga dos pares aceptables y Blanquet uno superior.

Joselito encuentra al bicho quedado. Hace una faena lucida. Sobresalen dos molinetes; otros dos pases de rodillas. Entrando mejor de lo que acostumbra, deja una estocada un poquitín trasera. Se perfila nuevamente. Una vez iniciado el viaje, se echa fuera y resulta el pinchazo malo. Repite con media como la primera. El bicho dobla. El puntillero lo levanta. Palmas débiles.

### SEGUNDO

Número 51, cárdeno. De tanda están Montañés, Catalino y Céntimo. Belmonte da dos verónicas, una superior. El toro se declara manso. Toma tres refilonazos, en uno de los cuales rompe Céntimo la vara. Belmonte veroniqua ceñido, cosechando aplausos. En una caída de Montañés hace Belmonte un quite superior, y es ovacionado. Apláudese otro quite á Joselito. El bicho toma cuatro varas, hay una caída y un caballo muerto.

Vito y Calderón cuélgan tres pares aceptables.

Belmonte realiza con el trapo rojo una faena estupenda, con pases de todas clases y una valentía insuperable. Se adorna en pases de rodillas, coge un cuerno y obliga á pasar al bicho. (Oles y aplausos.) Entrando recto y corto, deja una estocada superior, mojándose la mano. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo, entusiasmo indescriptible.)

### TERCERO

Número 26, cárdeno. Continúa la ovación al trianero. Alabán, Carriles y Camero están de tanda. Joselito veroniqua medianamente. Los maestros quedan bien en quites. Es ovacionado Joselito en una caída de peligro de Camero. El toro toma cinco varas, y hay cuatro caídas y un caballo muerto.

Chiquilín y Cantimplas llenan el segundo tercio.

Joselito hace una faena estupenda, hartándose de torear. Causa verdadero delirio en el público. La ovación es continua. El ruedo se llena de sombreros. Recoge uno y lo coloca sobre el bicho, después de darle con él dos pases. Entrando bien deja un pinchazo bueno. Más pases, con naturalidad asombrosa. Desde mitad de la faena suena la música á petición del público. Otro pinchazo como el anterior. Repite con otro igual, sin hacer nada el toro por el matador. Repite con coraje y resulta otro pinchazo. Descabelló al primer intento. Ovación por la faena de muleta.

### CUARTO

Número 16, cárdeno. Jarana, Veneno y Céntimo están de tanda. Belmonte da ocho verónicas sin apretarse. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y un caballo muerto.

Pinturas y Pillín cumplen con las banderillas.

Belmonte encuentra al toro huido. Hace una faena inteligente. Al hacerse con él se perfila y, entrando bien, da un pinchazo en lo alto. Más pases. Pierde el trapo. Entra bien, recto, dejando otro pinchazo. Se oyen pitos, que son ahogados por una ovación. Acaba con una estocada superior, que mata instantáneamente. Palmas.

### QUINTO

Negro. De tanda están Alabán, Camero y Carriles.

Joselito torea despegado al quitar. Se aplaude al sobresaliente Petreño al rematar un quite, que toca la cara del toro.

Picando se distinguió Camero. Aguanta el toro seis puyazos por una caída y dos jacos muertos.

El público pide que pareen los maestros. Joselito se resiste á ello. El bicho tiene descompuesta la cabeza. En vista de la insistencia del público, Gallito coge los palos, y des-

pués de una preparación en la que interviene Blanquet, prende un par de frente bueno.

Petreño prende otro igual. Palmas.

Joselito se encuentra con un enemigo difícil, y hace una faena inteligente para arreglarle la cabeza. (Ovación.) Cuando el toro está en condiciones, gracias á la faena, queda Joselito solo en el ruedo.

Entra á matar, y da un pinchazo pasado. Después da media estocada, y termina con una entera.

El puntillero acierta al primer golpe.

### SEXTO

Número 22, cárdeno. De tanda Barana, Céntimo y Veneno.

Belmonte veroniqua bien. Luego se entabla una competencia en quites entre ambos ovacionado por dos soberbios puyazos, lle-

ovacionado por dos soberbios puyazos, llevando la vara corta.

Resumen: seis varas, tres caídas y dos caballos.

Cambiado el tercio, Belmonte pide las banderillas. Expectación.

El público cree que va á banderillar. Coge los palos y los entrega al sobresaliente Petreño. Decepción.

Petreño quiebra un par soberbio. Ovación. Cierran bien el tercio Vito y Calderón.

Belmonte brinda al ex gerente de la Plaza de Toros, Carballada. Hace una monumental faena, coreada con oles. Se perfila.

El público pide que no mate. Entra sobre corto y deja una estocada monumental que mata sin puntilla. Ovación formidable, oreja y rabo. Es sacado en hombros. La Policía interviene porque los admiradores estrujan al trianero.

El público satisfecho.

Gallito sale en el correo para Madrid.

### En Santander.

#### Toreros lesionados.

SANTANDER. (Martes, noche.) Se ha celebrado esta tarde una novillada, siendo los matadores Blanquito y Belmonte.

El cuarto novillo produjo erosiones en el pecho á Rosalito, que pudo continuar lidiando.

El sexto cogió á Blanquito, sin consecuencias.

Durante la lidia del sexto se produjo Perdigón con la puntilla una herida penetrante en la parte interna del muslo izquierdo.

La corrida comenzó á las seis y ha terminado á las ocho de la noche.

### ANDALUCIA

#### Funerales por el general Azcárraga.

JAEN. (Martes, tarde.) Esta mañana se han verificado los funerales por el general Azcárraga, asistiendo todo el elemento oficial, Comisiones de las Corporaciones de esta población y el personal de la Tabacalera, de la que es jefe un hijo del difunto general.

#### ¿Qué pasa en Utrera?

SEVILLA. (Martes, tarde.) Esta noche pasada circularon rumores de haber ocurrido graves sucesos en Utrera, con motivo de la huelga que allí sostienen los obreros agrícolas.

Decíase que había varios heridos.

El gobernador ha manifestado hoy que sólo tiene noticia de que se han registrado algunas coacciones, habiéndose detenido á diez individuos.

#### El viaje del Sr. Ortuño.—Un banquete.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, ha sido obsequiado con un banquete por el Comité conservador.

#### A Badajoz.

A la una de la noche marchó el Sr. Ortuño en automóvil á Badajoz, en compañía del señor Silvela Calonge.

#### Viaje suspendido.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El director de Obras públicas ha anunciado que suspende su visita á Sevilla para inaugurar las obras de defensa de Triana.

#### El «Vasco Núñez de Balboa».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En esta bahía ancló hoy el cañonero Vasco Núñez de Balboa.

#### Ganado para Ceuta.

Con destino á Ceuta han sido embarcados tres vagones de ganado vacuno para el suministro de la referida plaza, donde, según las últimas noticias, se carecía de carne para el consumo público.

## Aguas de Cabreiroá

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

### ARAGON

#### Los obreros del campo.

HUESCA. (Martes, tarde.) Esta madrugada se recibieron noticias alarmantes en el Gobierno civil de haberse alterado el orden en el pueblo de Castejón de Monegros.

Según las noticias, á las once de la noche se declararon en huelga los obreros de dicho pueblo, revistiendo gravedad el movimiento huelguista, pues pretenden ejercer coacción sobre los trabajadores forasteros, que han llegado para la siega.

El alcalde ha visitado al capitán de la benemérita de Sariñena, que envió las fuerzas disponibles.

Se sospecha que dicho movimiento huelguista alcanzará á otros pueblos de la comarca, pues parece ser que este movimiento se venía preparando desde hace tiempo.

#### Peregrinación catalana.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Procedente de Barcelona ha llegado la peregrinación presidida por D. Luis Delmases, presidente de la Defensa Social de aquella capital.

Fuó recibida la peregrinación por el canónigo D. José Pellicer, el concejal Lacambre en representación del Ayuntamiento, Comisiones del Centro de Acción Social, de los Círculos católicos y del Centro Catalán.

Desde la plaza de la Constitución marcharon en grupo los peregrinos al templo del Pilar, donde el prior de los Carmelitas, padre Redento, pronunció un elocuente sermón.

Después se cantó una Salve, y á continuación los peregrinos visitaron el joyero de la Virgen y el templo de La Seo.

A las ocho y cuarto marcharon á la estación los peregrinos para tomar el tren y marchar á Avila.

#### Huelga de obreros del campo.

HUESCA. (Martes, noche.) Aun cuando no han sido facilitadas noticias oficiales en el Gobierno civil, por referencias particulares se sabe que en Castejón de Monegros se han declarado en huelga los obreros del campo.

Añaden dichas referencias que hasta ahora son unos 160 los huelguistas y que éstos han ejercido coacción para impedir el trabajo á una cuadrilla de 18 segadores murcianos.

Circula el rumor de que la huelga preocupa en los pueblos, pues toma caracteres de alguna gravedad y se teme que se extienda á todos los obreros del campo de los pueblos de la zona monegrina.

Se sabe que el gobernador civil ha dispuesto la concentración de fuerzas de la Guardia Civil y el envío de un delegado.

#### Relevo de tropas.

La compañía del regimiento de Galicia, que estaba en Boltaña para prestar servicio de vigilancia en los Pirineos, ha sido relevada por otra compañía del regimiento de Gerona.

#### Ahogado.

Dicen de Campo que al intentar vadear el río Esera pereció ahogado el vecino Miguel Castán, de veintitrés años.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Funerales por Azcárraga.

SANTANDER. (Martes, noche.) En la catedral se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del general Azcárraga.

Han asistido las autoridades, representantes de Corporaciones y Centros y muchas distinguidas personalidades.

### CATALUNA

#### El Hospital de la Santa Cruz.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han ultimado las condiciones, en las cuales el Hospital de la Santa Cruz cederá el edificio al Ayuntamiento, cuyo edificio será atravesado por dos grandes vías de reforma, por lo que es de urgente necesidad trasladarlo del interior de la ciudad á otro sitio más apropiado.

En el convenio se acuerda que el Ayuntamiento ponga á disposición de la Junta diez millones de pesetas, destinándose cada año 150.000 á la construcción de 15 pabellones, en los cuales podrán irse albergando los enfermos que ahora lo están en el hospital antiguo.

Los pabellones serán 25, con 50 camas cada uno.

Se hará una operación financiera con este objeto por el Ayuntamiento.

#### Nuevo partido.

Se ha verificado la Asamblea del nuevo partido republicano, denominado federal de Barcelona.

Se leyeron las bases constitutivas del nuevo partido, inspiradas en un criterio radical democrático.

Se acordó dirigir un saludo al Consejo federalista, como representación que es de los federales, y un telegrama de felicitación al presidente de la República portuguesa, por su elevación al cargo.

Se acordó también protestar de la conducta del Gobierno al impedir la libre emisión de opiniones en la actual guerra.

El próximo domingo se elegirá el Comité ejecutivo del nuevo partido, que la Asamblea declara constituido.

#### La Exposición de Electricidad.

Se trata de que sea el 18 del próximo mes la ceremonia de colocación de la primera piedra de la proyectada Exposición internacional de industrias eléctricas.

El alcalde accidental, acompañado de los Sres. Cambó, secretario del Ayuntamiento y una Comisión de facultativos, ha estado en la montaña de Montjuich eligiendo el lugar donde se celebrará el certamen.

Además de los diez millones con que el Estado acordó subvencionar la Exposición, se cuenta con los otros diez millones votados por el Ayuntamiento.

Se sabe que el Banco de Barcelona tomará la emisión de estos diez millones en bloque al tipo de 93 por 100.

#### Incendio en un barco.

Ha quedado dominado á primera hora de la madrugada el incendio que se declaró anoche á última hora á bordo del vapor francés «San José», anclado en este puerto.

No se ha podido precisar la cuantía de lo consumido por las llamas.

El buque llevaba gran cantidad de petróleo, y era de mucho tonelaje.

Se ha dado el caso misterioso de que cuando los bomberos tenían ya dominado el fuego en la parte de proa, en donde se había iniciado, se dieron cuenta de que el buque empezaba á arder por la popa. Entonces se redoblaron los trabajos, continuando éstos hasta la completa extinción.

Se teme que el fuego haya sido intencional.

El comandante de Marina dispuso que permaneciera á bordo del buque un retén.

Las bombas no se han retirado hasta entrada la mañana.

#### Cuestiones obreras.

Han surgido algunas dificultades entre obreros y fabricantes de pastas para sopa, por negarse aquéllos á que sigan trabajando mujeres en las fábricas.

Los obreros amenazan con la huelga.

—De Ripoll comunican que no habiendo sido aceptadas las bases que la Sociedad de albañiles obreros había presentado á los patronos, se declararon todos en huelga.

Piden aumento de jornal y disminución de jornada de trabajo.

### EXTREMADURA

#### El director de Comunicaciones.

BADAJOZ. (Martes, tarde.) Llegó el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, tributándosele un entusiástico recibimiento.

Se hospeda en casa del senador Sr. Alba-

rrán. En el Gobierno civil se celebró una recepción, que ha estado muy concurrida y á la que asistieron las autoridades y representantes de los elementos conservadores.

La visita del Sr. Ortuño obedece á la construcción de una Casa de Correos y Telégrafos.

El viaje lo hizo desde Sevilla en automóvil, acompañado de su secretario particular, Sr. Silvela y Calonge.

En los pueblos de Los Santos, Santa Marta y Albuera, numerosas Comisiones, presididas por los jefes conservadores Sres. Rico, Bassa, Comunicaciones y le ofrecieron un lunch en Santa Marta.

El Cuerpo de Correos y Telégrafos le ofrecerá un banquete, y el Círculo Conservador, un Champagne de honor.

### MURCIA

#### Los restos de un héroe.

CARTAGENA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el entierro del heroico comandante Sr. Martínez Illasca, cuyos restos trajo ayer el transatlántico Claudio López.

Durante toda la mañana desfiló el público por el Ayuntamiento, donde se encontraba la caja conteniendo los restos del heroico comandante.

En el salón del Ayuntamiento, convertido en capilla ardiente, se dijeron misas, á las que asistieron las autoridades y la familia de Martínez Illasca.

Ha sido solemne el entierro. Se formó la comitiva abriendo marcha la Guardia municipal; seguía la caja conteniendo los restos del comandante Martínez Illasca, y después el Ayuntamiento en corporación, con maceros; las autoridades civiles, el alcalde, el gobernador militar y el comandante general del apostadero; los jueces, representaciones de Centros y Sociedades, y personalidades invitadas al acto.

Asistieron también los exploradores, representación de la Cruz Roja, brigada de bomberos y fuerzas de Seguridad. Cerraban marcha en el cortejo tres compañías del regimiento de Infantería de España, que rindieron honores al terminar el acto.

Durante el entierro cerraron los comercios, las Sociedades y demás establecimientos públicos.

### GALICIA

#### El cumpleaños de Jorge V.

FERROL. (Martes, mañana.) Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Rey de Inglaterra, coronel honorario del regimiento de Zamora, los jefes y oficiales de este regimiento cumplimentaron al cónsul inglés, que les obsequió.

Los oficiales brindaron por la prosperidad de Jorge V. El cónsul, á su vez, por la del Rey de España.

El cónsul inglés transmitió la felicitación al Soberano de su país.

#### Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra que se hallan aquí en viaje de prácticas, visitaron hoy los astilleros, siendo obsequiados espléndidamente.

### VALENCIA

#### La línea del Grao-Valencia á Madrid.—El anteproyecto.

VALENCIA. (Martes, tarde.) A las once de la mañana reunieron los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Valencia y los alcaldes de ambas poblaciones con sus cuatro secretarios para redactar el convenio que han de firmar dichas Corporaciones sobre la elaboración del anteproyecto de la línea del Grao-Valencia á Madrid.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de junio de 1865.

Ayer quedó constituido el nuevo Gabinete en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, duque de Tetuán. De Estado, Sr. Bermúdez de Castro. Gracia y Justicia, Sr. Calderón Collantes. Gobernación, Sr. Posada Herrera. Hacienda, Sr. Alonso Martínez. Marina, Sr. Zabala. Fomento, señor marqués de la Vega de Armijo.

Y Ultramar, Sr. Cánovas del Castillo.

Parece que ha sido repuesto en su cátedra el Sr. Castelar.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 24 de junio de 1915.

Sale el Sol a las 4.45.  
Se pone a las 19.49.  
Sale la Luna a las 17.16.  
Se pone a las 1.40.

**SANTORAL.**—La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Orenco, Fermín, Ciríaco, Agilberto y Longino, mártires, y Santos Simplicio, Teodulfo y Juan Teresto, confesores.

**SAN TEODULFO**, obispo y confesor.—Nació en las Galias y fue iniciado por sus padres en los preceptos del Evangelio.

Su juventud transcurrió tranquila en el monasterio de Loubes, del que fue nombrado abad. Más tarde fue consagrado obispo de Loupes, reteniendo la abadía del monasterio.

Fue agraciado con el don de obrar milagros y leer en el porvenir.

El día 24 de junio del año 676 murió santamente en el monasterio referido.

## VIDA DEPORTIVA

### AUTOMOVILISMO

#### Real Congregación de San Cristóbal.

Ayer empezó a celebrarse en la iglesia de San Nicolás el solemne triduo que la Real Congregación de San Cristóbal dedica al Patrón de los automovilistas y deportistas en general.

La bendición de los automóviles se dará mañana, a las once, en el paseo de coches del Retiro, después de celebrarse una misa de campaña.

Esta fiesta religioso-automovilista revestirá mayor brillantez, si cabe, que el año anterior, pues son muchas las familias aristocráticas que piensan acudir a tan simpático acto.

S. DE L.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA GACETAS

#### Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto nombrando vocal de la Comisión permanente de pesas y medidas a D. Eduardo Escrivano y Garcia, inspector general del Cuerpo de ingenieros geógrafos.

—Reales órdenes disponiendo se anuncien a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Soria, y la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Teruel.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Illescas a D. Ricardo Vázquez Rey.

—Otra nombrando secretario de la Junta calificadora de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal a D. Luis Alcaraz y Rodríguez.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo figuren las obligaciones del 5 por 100 de la Compañía general de Tranvías de Barcelona, tercera serie, en la lista de valores en que pueden ser invertidas las reservas de las Compañías de seguros por las operaciones realizadas en España.

—Otra disponiendo se proceda a la celebración de una segunda subasta para la construcción de 12 casas de colonos y una para guardadormén de la colonia que ha de establecerse en el monte Cerrillo Verde y Valdecarnes, del término de Valverde (Madrid).

—Otra autorizando a favor del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación interior el gasto de las cantidades que se indican para atender a los que se mencionan.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a las plazas de oficiales cuartos de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

**Gracia y Justicia.**—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitada real carta de sucesión por los señores que se indican, en los títulos de marqués de Monreal, con Grandeza de España, y marqués de Santiago.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Soria.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en el Instituto de Teruel.

—Nombrando escribiente de la Escuela Industrial de Santander a D. Francisco Mauricio Lonsodguil.

**Fomento.**—Dirección general de Obras pú-

blicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Autorizando a D. José Agustín Arbillaga para ocupar una marisma, sin desecarla, en la ría de Larrondo, aguas abajo del puente de Chiquildi, en el término de Zumaya (Guipúzcoa).

—Idem al Ayuntamiento de San Sebastián (Guipúzcoa) para establecer el colector que ha de conducir las aguas residuales que proceden del saneamiento del barrio Antiguo de dicha capital, en terrenos de dominio público de la zona marítimo terrestre de la bahía de la Concha.

## Asociación de Pintores y Escultores

Se ruega a las personas que hayan recibido invitaciones para la «Garden Party» que celebró el pasado martes 15 en el recinto de la Exposición, remitan el donativo correspondiente a la mayor brevedad a las personas de quienes las hubieran recibido, por ser necesario hacer la liquidación.

Las personas agraciadas con alguna de las obras que salieron premiadas en la tómbola pueden recogerlas en la Exposición hasta el próximo sábado, y en el local social, Alcalá núm. 44, hasta fin del presente mes, de siete a nueve de la noche.

Pasado dicho plazo, se declararán caducados los indicados premios.

## Homenaje al doctor Pulido

La vida del doctor Pulido, consagrada con generoso altruismo al progreso de su país, al enaltecimiento de la ciencia y a la exaltación de cuantos han aportado algo al tesoro común de la intelectualidad española, merece ser erigida como ejemplo para que todos aspirasen a espíritu tan elevado.

No ha habido manifestación de cultura al servicio de la cual no haya puesto el doctor Pulido su influencia, su palabra, su acción personal, animado de una voluntad firme y autorizado por un desinterés absoluto.

Queríamos ofrecer ocasión a cuantos han sentido el bienhechor estímulo del doctor Pulido para rendirle el homenaje que merece una personalidad tan ilustre, invitándolos a adherirse a un banquete que organizáramos en su honor. Modesta era la ofrenda; pero ella hubiese demostrado que la conciencia nacional apreciaba en lo que vale la obra de creación realizada por Pulido.

Firmaban la invitación a este homenaje el conde de Romanones, D. Carlos Prast, don Miguel Moya, D. Carlos María Cortezo, don Amalio Gimeno, D. Francisco Ruano, don M. Martín Salazar, D. Emilio Zurano, don Antonio Gómez Vallejo, D. César Chicote, don Manuel Tolosa Latour, D. José Verdes Montenegro y otras eminentes personalidades.

Nacida apenas la idea, la Comisión organizadora reunió más de setecientas adhesiones en Madrid, y empezaba a trascender a provincias este hermoso movimiento, inspirado en una gran justicia social; pero la irreducible tenacidad con que el doctor Pulido se ha negado a aceptar el homenaje impone a la Comisión el deber de hacer público que se ve en la dolorosa necesidad de desistir de realizarlo.

Estima el doctor Pulido que cuanto ha hecho en favor de la cultura pública tiene en la satisfacción de haber cumplido con su deber suficiente recompensa, y esta actitud nobilísima, respetable, que realiza todavía más el valor y la importancia de su obra, impide a cuantos la conocen y aprecian manifestarle públicamente su admiración y su simpatía, y tributarle públicamente su aplauso.

La Comisión, al dar cuenta al público de que desiste de sus gestiones, se cree en el caso de manifestar que desiste por ahora. La sociedad tiene contraída una deuda con el doctor Pulido, y en una u otra ocasión esta deuda tiene que solventarse.

## Jardines del Buen Retiro

### Gran fiesta inaugural.

Mañana jueves, festividad de San Juan, se celebrará, a las diez en punto de la noche, la inauguración de los hermosos Jardines del Buen Retiro con un gran festival que ha organizado la Asociación de la Prensa, y cuyo programa es el siguiente:

#### Primera parte.

Gran concierto por la Banda municipal, que bajo la dirección del maestro Villa ejecutará los siguientes números:

- 1.º *Lohengrin* (preludio del acto primero), Wagner.
- 2.º *Los preludios*, poema sinfónico, Liszt.
- 3.º *Ave María*, Schubert.
- 4.º *Cádiz* (selección del acto segundo), Chueca y Valverde.

#### Segunda parte.

Gran sección de variedades, en la que tomarán parte los siguientes renombrados artistas:

- 1.º María Rudi, cupletista.
- 2.º Trío Mari-Tito, bailarines internacionales.
- 3.º Rosaida, cupletista.
- 4.º Las Malagueñas, bailarines.
- 5.º Trío Gómez, bailarines.
- 6.º Rafael Arcos, maquieta.
- 7.º Chelito, cuplé.
- 8.º Totó, cupletista.
- 9.º Carmen Flores, canzonetista.

Precio de las localidades, incluidos todos los impuestos:

Palcos sin entradas, 15 pesetas.  
Sillones sin ídem, 2,50 pesetas.  
Butacas sin ídem, 2 pesetas.  
Entrada general, 2 pesetas.

Los palcos y butacas numeradas las podrá adquirir el público en una taquilla especial instalada en el interior del Parque.

**BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)**  
Informes: Fondá de los Leones, Carmen, 30.

## EL GENERAL GONZALEZ PARRADO

Muy entrada la mañana se ha conocido la triste noticia de haber fallecido en esta corte el general González Parrado.

Este venía desde hace algún tiempo padeciendo una enfermedad que impuso una operación quirúrgica, de la cual quedó aparentemente bien, en términos que el distinguido general, tan querido, no sólo en el ejército, sino en cuantos círculos frecuentaba, volvió a hacer su vida ordinaria, viéndosele continuamente en teatros y en otros sitios públicos, a los que a diario concurría.

Un año después de operado, la enfermedad se le reprodujo, y desde entonces, lejos de encontrar alivio a ella, fué mirando lentamente su naturaleza, hasta destruída.

El general González Parrado tenía una brillante hoja de servicios.

Había desempeñado cargos importantes en el ejército de Ultramar y más tarde en el de la Península, entre estos últimos, la jefatura del Estado Mayor del Ejército.

Era senador vitalicio, y figuraba en el partido liberal, uniéndole una estrecha amistad con el ilustre jefe de dicho partido.

Su muerte, como antes decíamos, será sentidísima, porque las condiciones excelentes que en el finado concurrían le granjearan las simpatías de todos.

Procedía del Arma de Infantería, y figuraba en la escala de reserva de oficiales generales del Ejército, habiendo ascendido al empleo de teniente general en 1905.

El ilustre soldado contaba setenta y cuatro años.

A su distinguida familia, y especialmente a sus hijos los Sres. D. Hipólito González y D. José Garrido, enviamos nuestro más sentido pésame.

## LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

El día 19 del corriente mes celebró sesión la Junta Central de esta Asociación, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca. Estuvieron presentes ó representados los señores marqués de Pilares, barón de Sarrástegui, López Dóriga, Suárez Inclán, Aznar, Cornet, Torrelló, Luanco, Carranza, Mille, Noriega, Barreras Masó, Andújar, Ibarra, Bosch y Alfina, Anduiza, Méndez Alantís y Navarrete.

La Junta acordó: insistir en sus gestiones encaminadas a la más eficaz aplicación de la ley y del reglamento de Comunicaciones e Industrias marítimas, muy especialmente en cuanto a la construcción naval y a la pesca marítima se refiere; secundar las gestiones realizadas por la Comisión protectora de la producción nacional, para que ésta logre todos aquellos auxilios que exige su desenvolvimiento, particularmente en cuanto atañe al ejercicio del crédito en todas sus ramas; asociarse asimismo a las gestiones que verifica la Comisión encargada del estudio de la riqueza hullera nacional y su fomento, para lograr que éste tenga todo el alcance que las circunstancias actuales requieren, y estudiar el reciente decreto dictado por el ministerio de Instrucción pública para la organización de las enseñanzas náuticas, a fin de intervenir reglamentaria y oportunamente en la forma que sea más conveniente para las clases interesadas y las ideas que la Liga sustenta sobre el particular. Adoptó, por último, la Junta otros acuerdos encaminados a seguir difundiendo la enseñanza naval elemental y las propagandas marítimas, así como los deportes y los ejercicios náuticos, tan beneficiosos para el espíritu marítimo nacional.

## La casa del Pueblo liberal de España y América

Entre los grandes medios de mejorar la condición de las clases proletarias, favoreciendo la producción agrícola en España y América y logrando el alza de los jornales, que cada día es más necesaria, está la llamada emigración golondrina, que venían haciendo con gran éxito los italianos, y como durante la guerra falta esa emigración, nadie mejor que los españoles para llenar su vacío.

Por esto, la Casa del Pueblo Liberal ha decidido atenderla preferentemente, facilitando todos los datos y organizando las excursiones de ida y de vuelta, para que nuestros obreros, lejos de permanecer cruzados de brazos en el invierno, hallen trabajo en los campos americanos sin necesidad de recurrir a una emigración definitiva.

La correspondencia a D. Valero Díaz, Peraltá, 6, principal, enviando 20 céntimos en sellos por cada contestación que se desee.

### POR UN PARAGUAS

## UN HERIDO GRAVE

Entre quincenarios ocurrió anoche un suceso sangriento, cuya causa fué la posesión de un paraguas que valdría sus buenas cuatro pesetas.

Es el caso que mientras Teodoro Alvarez Monja, alias *el Valladolid*, de veinte años, y Miguel Masquero Cano, alias *el Sordo narigudo*, cumplían quincena en el palacio de la Moncloa, Francisco Alcázar Pérez, alias *el Chano* y *el Granuja*, que por ambos remoqueles se le conoce entre los hampones, se posesionaba de la *Gitana*, amiga del *Valladolid* y... de un paraguas que éste dejó a su casi consorte.

Al salir los dos primeros de la cárcel, donde supieron el cambio de propietario del paraguas y de su dueño, se proporcionaron un cuchillo, que compraron en el Rastro por 50 céntimos, y un revólver de mala muerte.

Con el cuchillo en el bolsillo se fueron los ex quincenarios en busca de Alcázar y de la *Gitana*. Hallaron al primero, y Teodoro le exigió que le devolviera la prenda, que que-

ría más que a las niñas de sus ojos, y desde luego mucho más que a la *Gitana*.

Entablóse una discusión, y Francisco amenazó al Teodoro; pero *el Sordo* salió en su defensa en calidad de *hombre bueno*. Para acreditarse de tal, se despojó de un cachorillo que llevaba, entregándolo a *Limosmilla*, al mismo tiempo que largaba una bofetada al *Granuja*.

Al ver que *el Sordo* estaba desarmado, *el Granuja* le tiró un viaje, cortándole la manga de la chaqueta. *El Valladolid* sacó el cuchillo que había comprado en el Rastro y, en defensa de su protector, dió una cuchillada al *Granuja* en el pecho, interesándole el pulmón. La herida fué pronosticada de grave en la Casa de Socorro, y el herido pasó al Hospital de la Princesa, siendo detenidos los otros tres personajes.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telé. 801.

## PELÍCULA DE CINE

Nuevos informes que recibimos sobre el sucedido ocurrido anteayer en la calle de Hita, y que relatábamos bajo el mismo epígrafe que encabeza estas líneas, nos permiten aclarar la intervención que en él tuvo don Federico Carcar y Golpeniáez.

El Sr. Carcar se limitó a dar aviso a la Comisaría para que ésta enviase algún agente a informarse de lo que ocurría en el citado lugar, donde se había reunido un grupo de personas que hacía muy varios comentarios acerca del origen del suceso.

Requerido por el inspector de guardia en la Comisaría para que diera su nombre, el Sr. Carcar y Golpeniáez no tuvo inconveniente en ello; pero nunca autorizando para que tuviese el carácter de denuncia que se ha dado a una simple advertencia.

## Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción del súbdito español José Crespo y Crespo, natural de Orense, de veinticinco a treinta años de edad, soltero, jornalero del ingenio Manatí.

El cónsul de España en Lisboa participa la defunción de los súbditos españoles: Luisa Cabila García, de cuarenta años.

Carmen Legorburu Bilbao, de setenta y cinco años.

Francisco Gómez Asensio, de treinta y ocho años, casado, cetrero, natural de Crevillente (Alicante).

Felipa González Martín, de cuarenta y nueve años, casada, sirvienta, natural de Toledo.

Dolores Rodríguez Ribero, de cincuenta y dos años, viuda, sirvienta, natural de Parada (Pontevedra).

Francisco González Gómez, de diez y nueve años, soltero, dependiente de comercio, natural de Madrid.

José Manguiez Vázquez, de setenta y siete años, viudo, dependiente de comercio, natural de Luines.

Juan Benito Sánchez, de cincuenta y cuatro años, casado, propietario, natural de Santibáñez de Béjar (Salamanca).

El cónsul de España en Oporto participa la defunción de los súbditos españoles: Miguel Pose Blanco, natural de Santiago de Galicia (Coruña), de cincuenta y seis años, ocurrida el día 26 de abril último.

Hermenegildo Cadilla, natural de Guardia (Pontevedra), de ochenta y cinco años, pescador, ocurrida el 2 de mayo último.

Benito Montero, natural de Orense, casado, maquinista retirado, ocurrida el 23 de mayo último.

Manuel Gerpe García, natural de San Pedro de Tollas (Galicia), jornalero, viudo, ocurrida el 25 de marzo último.

Rafael Moreira, natural de Galicia, se ignora su filiación, ocurrida el 11 de mayo último.

### TEATRO DE LA ZARZUELA

## Gran festival benéfico

A beneficio de las Escuelas del Centro Instructivo del distrito del Hospicio se verificará el próximo viernes 25 una gran función extraordinaria, con la cooperación de los artistas de la admirable compañía de dicho teatro y de otros valiosísimos elementos que generosamente han prestado su concurso para esta obra benéfica.

El programa de esta función entera, que comenzará a las nueve y media de la noche, es el siguiente:

1.º *La patria chica*, admirable creación de Paco Meana y tomando parte las principales partes de la compañía.

2.º La opereta nueva en tres actos, *Sybill*, desempeñada por las señoritas Lahera, Arrieta, Haro y Saavedra, y señores Peña, Parera, Gandía, Lorente, etc.

3.º Canciones asturianas por Paco Meana.

4.º Racconto de *Cavalleria rusticana*, por la eminente diva Otelia Nieto.

Y 5.º Vals de la ópera *Mirella*, por la celebradísima primera tiple Angeles Ottein, soprano del teatro Real.

No obstante la variedad de este interesante y divertido programa, los precios señalados para este espectáculo son económicos.

Las localidades, sin aumento de precio, se expendan hasta el jueves 24 en el Centro Instructivo, Corredera, 20, y el viernes 25 en los despachos de billetes del teatro de la Zarzuela.

### INVENCIONES MODERNAS

## EL RELOJ DE DIEZ HORAS

El inventor del reloj decimal, Sr. Cervera, que huyendo de la guerra se trasladó desde París a Madrid, abandonando su tienda de objetos eléctricos, ha logrado terminar por completo su primer modelo de reloj eléctrico decimal.

El hombre ha pasado las negras para poderlo ultimar. Y eso que lo único que le faltaba era la caja artística en que se encierra la delicada e ingeniosa maquinaria, para que la presentación correspondiera en buen gusto a la novedad del singular mecanismo, cuyas ventajas y méritos, ligeramente esbozados en otro artículo por mí, concreta ahora su autor en estos términos:

### El nuevo reloj.

«Este se compone de dos invenciones. Una es la de marchar eléctricamente en todas posiciones y la otra la de contener el nuevo horario ajustado al sistema decimal.

Los fines prácticos que proporciona son más bien de carácter racional exigido por los mismos tiempos que corremos, en que se busca la simplicidad, comodidad y modismo; pues en cuanto a la parte eléctrica se refiere, sabido es que la electricidad viene apoderándose de todo como señora soberana, hasta el punto de que seguramente dentro de breves años será hasta ridículo darles cuerda a los relojes, como ya hoy es ridículo ver a los tranvías que van con tiro animal.

Hay que hacer constar que relojes eléctricos existen ya, pero son a péndulo, que exige estén bien nivelados y además son de construcción cara.

### Ventajas técnicas.

Una de ellas es que este reloj no exige cuidados. Se le pone en contacto con una corriente eléctrica, y ¡a marchar! Funciona con pilas, acumuladores ó con la misma corriente de la luz. Su consumo es insignificante.

Proporciona la exactitud del puro cronómetro.

Su marcha es silenciosa.

Es sólido, sencillo y elegante. Marcha en todas posiciones, apropiado para servir en automóviles, barcos, trenes, así como para pared y sobremesa, etc.

### El horario decimal.

Las razones que me han impulsado a concebir y conducir a la práctica han sido las siguientes:

Primera, la de haber venido observando la apatía con que el público ha acogido el actual sistema (modernizado con las veinticuatro horas), debido a resultar confuso y hasta violento el apreciar y nombrar las trece, las diez y siete, etc.

Y segunda, la de considerar ilógico y también censurable, como igualmente lo hallarían las nuevas generaciones, que habiéndose implantado el sistema decimal en pesas y medidas, en la medida del tiempo siga rigiendo el sistema de horario antiguo.

El sistema de horario decimal es de lo más simple; consiste tan sólo en dividir el día en diez horas (en vez de las veinticuatro), cada hora en cien minutos y cada minuto en cien segundos.

Detalle original: los segundos decimales vienen en armonía con las pulsaciones de la persona sana.

Para evitar la confusión que traería el cambio de horas he pensado acoplar las dos esferas, la decimal y la actual, como aparece en el ejemplar presentado, para que así las dos fluyan su hora independientemente, manera de ir paulatinamente familiarizándose con las unidades decimales y pueda llegar el día de hablarse y regirse por él.

Entre las personas técnicas que lo han visto con simpatía, figuran la mayoría de los relojeros de Madrid.»

### Datos biográficos del autor.

Tiene montada fábrica de aparatos eléctricos, desde hace once años, en París, en donde lleva fabricados solamente de uno de los aparatos de su invención más de 80.000, que están funcionando en distintas partes del mundo.

La fatal guerra le hizo cerrar su fábrica y venir a España, donde a fuerza de pasar terribles vicisitudes y tremendo calvario, ha podido lograr, gracias al amparo de una noble persona, terminar el citado reloj, que está construido todo por su propia mano.

Como buen español, desearía montar la fabricación en ésta, para evitar hacerlo en el Extranjero, y con ello el que viniesen de allí a aquí los relojes.

¿Querrá el capital español secundarle en sus sanos deseos, para que nuestra patria pueda tener esa bonita explotación, que le proporcione honra y provecho?

En cuanto a su laboriosidad y méritos contraídos, bastará decir que en la obra que los ingenieros militares escribieron dedicada al Rey Don Alfonso XIII, cuando su coronación, referente a las notabilidades españolas, figuraba el cuarto electricista de España, y como práctico, le hacían resaltar como el primero.

También se presentó a la Exposición de París de 1900, y fué el único español que obtuvo dos medallas de oro y una de plata, de las tres de oro y dos de plata que sólo logró alcanzar el ramo eléctrico español.

¿Serán dignos estos modestos méritos de merecer el apoyo de sus compatriotas?

F. ROIG BATALLER

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarsuela.—Hoy miércoles, a las siete y cuarto de la tarde, en sección sencilla, se presentarán las aplaudidas obras Los cascabeles y Cierro la puerta; a las diez, estreno de la opereta de gran espectáculo, titulada Szybill, éxito enorme el año anterior en Budapest.

En esta obra se ha encargado de un papel inferior a su categoría, en obsequio a Empresa y arregladores, la primera triple señorita Arrieta.

Apolo.—Hoy miércoles, a las siete y a las once y tres cuartos, El chico de las Peñuelas o No hay mal como el de la envidia.

El jueves, a las siete de la tarde, en sección sencilla, 36.º y último vermouth de gran moda, representándose la aplaudidísima fantasía La tierra del sol.

El domingo, 27 del corriente, última función de la temporada y despedida de la compañía.

Cómico.—Durante toda la presente semana, y por ser la última de la temporada en este teatro, se representará dos veces el sainete La real gana.

El programa para toda la semana será el siguiente:

A las siete, sencilla, El gusano de luz y La real gana.

A las diez y media, doble, La playa de moda, Isidrin o las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

Parish.—El jueves, a las cinco de la tarde, tendrá lugar una variadísima matiné infantil con programa cómico especial para niños, en el que tomarán parte los kangurus, cómicos boxeadores, André en sus juegos de Far West sobre tres caballos, M. A. Rancy con sus ocho caballos en libertad, la amazona Mme. Houcke, el domador Marck con sus leones en su mimodrama Revanche de Fauves y todos los clowns, excéntricos y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish.

Coliseo Imperial.—Hoy miércoles, en la sección de las diez y media, se estrenará en este teatro el boceto de tragedia Cena de amor, original del distinguido escritor y aplaudido autor dramático D. Gonzalo Valero Martín.

Importantisimo a enfermos cáncer, lupus, bocio, tumores matriz, pecho, estómago, recto, próstata, etc., anuncio que hoy publicamos «Conquistas de la Medicina».

Primer Congreso nacional del Cuerpo médico forense

Para ampliar y unificar los servicios médicos de la Administración de Justicia y proponer conclusiones que faciliten en el terreno de la práctica las nuevas y positivas orientaciones que al personal y servicios médicos forenses ha señalado el reciente decreto del actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo, se celebrarán en esta corte, durante los días 27 y 28 del presente mes, las sesiones del primer Congreso nacional del Cuerpo médico forense, al que se ha concedido carácter oficial por real orden de 29 de mayo último.

Importantísimas cuestiones han de ocupar la atención de los congresistas. Algunas de ellas, como la reglamentación de los servicios médicos forenses; la ampliación de los Laboratorios de Medicina legal, toxicológicos y antropométricos; la inclusión de la Medicina legal en el cuadro oficial de las asignaturas de la Facultad de Derecho; la creación de Criminocomicos y clínicas de Psiquiatría anejas a las cátedras de Medicina legal; la adopción de otro criterio para tasar la responsabilidad de las acciones delictivas; la intervención de los médicos legistas en la composición de nuestras leyes y de nuestros códigos, etc., son de sumo interés, y con ellas inician una positiva actuación nuestros expertos.

Las sesiones del Congreso se celebrarán en la Real Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9, siendo la preparatoria el día 27, a las doce, y estando encargados de los discursos de la inaugural y de la clausura los Sres. Presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, respectivamente.

El día 29 se celebrará un banquete en el Palace Hotel, ofrecido por los congresistas a su presidente honorario, el Sr. Burgos y Mazo, y quizás en el mismo día se efectúe en el Palacio de la Presidencia del Consejo de Ministros la recepción oficial en honor de los médicos forenses.

El doctor Ballesteros, presidente de la Comisión organizadora de este Congreso, está recibiendo numerosas adhesiones. Promete, por tanto, hallarse concurridísima esta primera Asamblea de los médicos forenses españoles.

VILLAZA Cura los catarros gastro-intestinales.

ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Baja. Causa baja en Sanidad Militar el médico provisional D. José Bouza Vázquez.

Residencia. Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Valladolid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Joaquín Roselló Curti.

Idem para Gijón al intendente de Ejército, en situación de reserva, D. Cándido Bréz-nego.

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante D. José Bruno Cembrano y primeros tenientes D. Luis Jiménez Buesa y D. José Medina Santamaría, del Arma de Infantería, y al oficial segundo de Intendencia, D. Teófilo Canales Pascual.

Retiro. Se concedió retiro, para Barcelona, al co-

mandante de Artillería D. Anselmo Valdevilla Espinal.

Academia. Ordenóse que la Academia especial de sargentos de Carabineros comience en octubre próximo el curso de 1915 a 1916.

Permuta. Autorizóse la permuta de los destinos que desempeñan los médicos primeros D. Angel Copo y D. Luis Sancho.

Destino. Ha sido destinado a la Policía indígena de Melilla, en plaza de oficial de segunda clase, el segundo teniente de Infantería (E. R.) don José María Delgado.

GRAN MUNDO

Desde el Escorial.

Acompañando a la marquesa de Bermejillo del Rey y a su bella hija Carmen, vinieron anteaer en excursión al Escorial en ocho ó nueve automóviles, la duquesita de Algete y las señoras y señoritas de Muguero, Hujoín, Zaldívar, Guillamas, Martínez de Irujo y Portago, y los marqueses de los Arcos y San Dionis, y señores de Santoña, Lecera, Villaviciosa de Asturias, Alonso Martínez, Bermejillo, Weyler y algunos más.

Los excursionistas llegaron por la noche y comieron en el hotel Reina Victoria, donde se improvisó después una brillante y animada fiesta en el salón y en la hermosa terraza del mencionado edificio.

El elemento joven, que dominaba, se lanzó a bailar, y hasta una hora avanzada de la madrugada reinó la mayor alegría.

El silencio acostumbrado de los Terreros se disipó durante aquellas horas de la noche, llenando el ambiente de alegría los acentos de una orquesta de guitarras y bandurrias, la pianola del hotel y sobre todo las risas cristalinas y francas de las lindísimas muchachas aristocráticas que amaron con su entrain juvenil la tranquilidad y la seriedad del Escorial, no dejando oír en los alrededores del hotel los sonidos graves del reloj del Monasterio, que anuncia solemnemente el fluir de las horas, recordando su brevedad en la uniformidad de la vida monacal.

Cuando salieron los últimos automóviles el día señalaba ya sus primeros albores.

El Escorial dentro de poco recobrará durante unos meses la animación que le aporta la numerosa colonia veraniega que viene a buscar el fresco al pie de las montañas, y en medio de un paisaje tan hermoso, y alguna vez grandioso, como ameno.

El Monasterio es el corazón del lugar encantador, y su recinto no sirve únicamente a los que van a rezar en su gigantesca y severa iglesia, y a los que van a visitar los tesoros artísticos que encierra, y a los que se pasean en sus frondosos jardines y huertas, sino también a los que buscan diversiones.

La Lonja, con sus imponentes dimensiones, ofrece un marco sin igual a fiestas deportivas y musicales, y es lástima que no se aproveche también como teatro de la naturaleza, organizándose allí representaciones de tragedias antiguas ó de operas españolas, dando el Monasterio-Palacio al escenario natural la magnificencia de su construcción severa y rodeándole los aspectos más diversos de la naturaleza, las montañas con sus crestas de rocas y sus vertientes frondosas, donde corren riachuelos y torrentes y donde se reúnen las esencias más aromáticas de las flores para perfumar la atmósfera y sanearla.

Muchas y preciosas villas se han construido en estos últimos años, bosques de pinos han sido plantados que contribuyen a tonificar más todavía el aire, y que extienden su sombra bienhechora sobre los caminos que en artísticos lazos facilitan la subida a las montañas.

MADRIZZY

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

RIÑA TABERNARIA

En la calle de Galileo, 44, taberna, surgió una cuestión entre el dueño, Felipe García Sánchez, su mujer, Julia Maestre Bermijo, Fernando del Río Amparo y su hermano Luis.

Estos, a consecuencia de la gran cantidad de morapio ingerida, armaron una trapatista, lanzando botellas, banquetas y hasta veladores sobre los dueños del establecimiento.

Felipe y su mujer se defendían como Dios les daba a entender; pero Julia se escurrió en busca de una navaja, que entregó a su marido para poner a raya a los agresores.

Ya con el arma, Felipe inflirió a Fernando una herida en el muslo derecho.

A las voces acudió gente y dos guardias, que trasladaron a Fernando a la Casa de Socorro, adonde fueron a parar también los dueños de la taberna, porque también salieron de la refriega con heridas leves.

Felipe y Luis quedaron detenidos.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo. Jesús Campos de Blas, de veintiocho años, albañil, que vive en la Pradera del Corregidor, cayóse del andamio en las obras de la calle de Ayala, 24, produciéndose una herida grave en la cabeza.

Pasó al Hospital de la Princesa.

Una mujer herida. Al entrar en el Asilo de Huérfanos de la calle de Santa Engracia en carro guiado por Cipriano Gutiérrez, dió contra un muro, que derribó en parte, yendo a caer los ladrillos sobre una mujer llamada Carmen Pérez Díaz, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Barcelona, 10, produciéndole heridas graves en ambas piernas.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

EL PROCESO DE LA CRISIS

El Sr. Dato en La Granja

LA CUESTION DEL EMPRESTITO

EL GOBIERNO NO HA FRACASADO

Lo ocurrido con el empréstito no era de prever, después del resultado satisfactorio de la renovación de obligaciones. A los no iniciados ha sorprendido profundamente. Sin embargo, es lo cierto que desde el sábado se sabía en algunos lugares que la suscripción fracasaría de ruidosa manera.

Claro que nadie esperaba que el ahorro español acudiese febrilmente y cubriera la emisión con exceso, dando varias veces la suma pedida; pero era opinión general que los cientos de millones de pesetas que el Gobierno demandaba para hacer frente a la situación económica creada por las repercusiones de la guerra europea serían cambiados, sin gran esfuerzo, por el nuevo papel, tan ventajoso.

No se trata de un fracaso. Se trata sencillamente de una equivocación. El Gobierno ha intentado defender honradamente los intereses públicos, y no ofreció ganancias a aquellos que ven en esta clase de operaciones un verdadero Pactolo, y que acostumbran actuando de intermediarios, a cobrar primas muy elevadas sin trabajo ni riesgo. Desgraciadamente el ahorro hispano no sabe prescindir de determinados caudillajes. Maniata por una organización fortísima que le ha esclavizado valiéndose de su falta de cohesión y de iniciativa, va donde le llevan sus guías y mentores.

El Gobierno tiene la confianza del país. Esto es indudable. La política de la neutralidad es aprobada, con rarísimas excepciones, por derechas é izquierdas. Y no pueden ser las clases conservadoras y capitalistas las que apoyen otra, porque sus intereses serían los primeros en sufrir las consecuencias del cambio.

Si el ahorro español no estuviera al lado del Gobierno, sería un suicida. Eso lo saben cuantos viven holgadamente y sólo quieren paz y orden, porque el orden y la paz son las condiciones de su holgura.

Mas el ahorro español está al lado del Gobierno. El éxito del canje lo prueba. En ese canje no intervino nadie. Fue una operación realizada directamente por el ministro de Hacienda con los tenedores. Y éstos respondieron patrióticamente, y fueron muy pocos los que pidieron el reembolso.

Fijémosnos en la diferencia registrada entre la primera y la segunda parte de la operación. El ahorro poseedor de obligaciones testimonió al Gobierno su confianza admitiendo el trueque. Llega la suscripción en metálico y sólo son suscritos unos ochenta millones de pesetas, figurando en tal cantidad diez millones del Banco Hispano-Americano.

Un colega ha puesto en parangón lo ocurrido en Italia con lo que ha pasado en España. En Italia, país que sostiene una tremenda guerra, han sido suscritas obligaciones del Tesoro por un plazo de 20 años al 4 1/2. Valores hispanos que rinden el mismo interés y son reembolsables a los dos y a los cinco años no han sido aceptados por los capitalistas.

¿Falta de patriotismo? No. ¿Hostilidad al Gobierno? Tampoco. ¿Carencia de disponibilidades? Menos. A la misma hora en que no era cubierto el empréstito se satisfacía el dinero con una capitalización de un 4,50 por 100 en una Deuda perpetua y con un 4,75 por 100 en una amortizable.

No había ganancia para ninguno. El Gobierno, considerando que las circunstancias imponían economías patrióticas, ha querido ahorrar a la nación unos millones. No brindó con beneficios pingües. No ha halagado a quienes podían, por su influencia, por sus medios, por disponer de las voluntades de miles de pequeños capitalistas—que a ellos se confían ciegamente—organizar el éxito.

Esos generales del ejército de la finanza, encogidos de hombros, haciendo el vacío en torno de la operación, han pretendido demostrar su omnipotencia y advertir de paso a los que el día de mañana ocupen la cartera, hoy tan dignamente desempeñada por el conde de Bugallá.

¡Cuidado!—han dicho, no con palabras, sino con actos.—¡Cuidado! Sin nosotros nada puede ser hecho. Y nosotros queremos obtener ventajas tangibles.

Esa es la dura realidad. España está con el Gobierno. Aquellas categorías sociales que son conservadoras por reflexión y conveniencia, aplauden calurosamente la gestión ministerial. Mas falta en ellas la independencia de juicio, la voluntad y la energía necesarias para manumirse de algunas cómodas tutelas.

Esa, y no otra, es la triste y lamentable verdad.

¿Consecuencias? El Sr. Dato, procediendo con una delicadeza digna de todos los respetos y todos los aplausos, ha acordado plantear la cuestión de confianza. Sinceramente creemos que no necesitaba hacerlo. Nadie puede sustituirle. En las presentes circunstancias, ningún político sería osado a esperar que le nombrasen su inmediato heredero.

Si el empréstito no fué cubierto en un día, podría serlo en varios. Con prorrogar el plazo de suscripción—hay precedentes—, apelando al patriotismo del ahorro, se conseguiría colocar todas las obligaciones, ó la mayoría, al menos.

Algunos hablan de reorganizaciones del Ministerio. Entendemos que el Sr. Bugallá, ministro de Hacienda, no debe quedar fuera del mismo. La responsabilidad de la operación no fué sólo suya. Acordaron ésta, en Consejo, los ministros todos. Sería una enorme injusticia sacrificarle. Y el Sr. Dato, con

toda seguridad, opinará del mismo modo. Hay derrotas gloriosas. La del Gabinete Dato es una de ellas. El país sano, alejado de las oligarquías, debe agradecer a sus gobernantes la prueba de honradez y de valentía que han dado. Por eso acogerá con satisfacción la noticia, que sin duda darán los periódicos, bien en seguida, ya después de un período de consultas, de que el Sr. Dato, con todos sus ministros, con todos absolutamente, continúa al frente de los públicos destinos. Porque toda otra solución sería absurda.

IMPRESIONES

Opiniones y comentarios

El Sr. Dato ratifica su actitud.

El Sr. Dato volvió a insistir ayer tarde en que su actitud no era caprichosa, sino consecuencia lógica de lo ocurrido anteaer.

Recababa su participación en el fracaso del empréstito, diciendo que precisamente el conde de Bugallá, la primera vez que habló de aquél, fijó la cantidad de 600 millones, y el Sr. Dato fué el que le exhortó a elevarla a los 750 millones, en previsión de que hiciesen falta más recursos.

No ocultaba tampoco su amargura de que todo el mundo recurriese a él para solicitar apoyo en los momentos de apuro, y después, cuando patrióticamente se recaba su concurso, esas mismas entidades se han retraído.

Los capitalistas, a juicio del Sr. Dato, están equivocados si ese retraimiento fundan en esperar al final de la guerra para obtener un interés mayor.

El Rey y el Sr. Dato.

El Presidente del Consejo, conforme indicó ayer mañana, comunicó a S. M. todo lo ocurrido en el Consejo, solicitando hora para entregarle la dimisión de todo el Gobierno.

El Sr. Dato rogó a S. M. no le señalase hora ayer, porque deseaba antes cambiar impresiones con el presidente del Congreso y con algunos ministros.

El Sr. Dato no está cansado.

Para evitar que por alguien se interpretase su actitud como de cansancio, decía el señor Dato que su resolución no estaba fundada en flaquezas de ninguna clase, y conforme se sacrificó en otra ocasión por servir al Rey y a la Patria, en todo momento que se citase su concurso estaba dispuesto a darlo.

Ratificación de confianza

Telegrama de S. M.

El Sr. Dato ha recibido ayer tarde el siguiente telegrama de S. M., contestando al que le daba cuenta de la crisis.

«Lamento que los capitalistas españoles no hayan acudido a la suscripción acordada, pero juzgo que ese contratiempo no debe hacer abandonar al Gobierno la patriótica labor que viene desarrollando.

Para tratar estos asuntos, le espero a almorzar mañana miércoles.—Alfonso.»

ULTIMAS IMPRESIONES

A última hora de la tarde hablamos con el señor Presidente del Consejo, quien se mostraba muy satisfecho del telegrama de Su Majestad, y aunque no ocultaba que era una ratificación de confianza, nos dijo que hoy por la mañana iría a La Granja para dar cuenta al Rey de las razones que ha tenido para plantearle la cuestión de confianza.

Respecto a la entrevista del Sr. González Besada, se limitó a decir que le había dado cuenta de los acuerdos del Consejo.

Insistió en varias de las declaraciones y razonamientos que recogemos en otro lugar.

Dato y Besada.

Minutos después de las cinco de la tarde llegó a la residencia oficial del jefe del Gobierno el Sr. González Besada, permaneciendo de conferencia con el Sr. Dato hasta cerca de las seis.

En la entrevista, solicitada por el Presidente del Consejo, y que el Sr. González Besada, con una gran consideración para éste, no dió lugar a que se celebrara en su casa, prefiriendo ir al despacho de aquél, hubo un amplísimo cambio de impresiones sobre la cuestión planteada.

El Sr. Dato, con tonos de una gran sinceridad, anunció al Sr. González Besada su propósito irrevocable de abandonar el Poder y su firme decisión de indicar a S. M. el Rey la constitución de un Gobierno que pudiera presidir el presidente del Congreso, ofreciéndole él, por su parte, no sólo su incondicional y personal apoyo, sino también excitar a todo el partido conservador al propio fin, convocando para ello, si fuese preciso, una reunión en el Círculo del partido, en la que él hablaría en ese mismo sentido.

El Sr. González Besada le manifestó que en manera alguna ni él, ni el partido conservador, ni la nación podían ver con simpatía, ni menos asentir a ello, que dejase el Poder el Sr. Dato, porque en los instantes presentes nadie como éste es el indicado, dado el caudal de noticias que posee, dada toda su gestación de Gobierno, para estar al frente del Poder; es más: el Sr. González Besada, que en ningún momento ha rehuído responsabilidades de cualquier género, no iría de ningún modo a encargarse del Poder, porque en primer término su dignidad, su gran cariño al partido conservador y el no menos grande que le inspira la nación, le colocan en el caso y en el deber de defender «con uñas y dientes» la continuación del Sr. Dato con todo su Gobierno actual.

El Sr. González Besada expresaba, hablando con uno de nuestros redactores, en estos términos:

«El Gobierno ha padecido un error que ha nacido en la defensa extremada de los inte-

reses del Tesoro, que es su primordial deber, y de una confianza, acaso excesiva, en el albrantar la autoridad del Gobierno, se la terid y su celo en hacer lo más económico posible la operación, y en tal sentido momentos actuales, aunque apareciese por un instante incapacitado quien con tanto celo fácil le habría sido obtener un éxito resonante con sólo haber sido más pródigo en utilidades y beneficios.

En cuanto a la confianza que el Gobierno inspira lo acredita sobradamente el canje de las obligaciones, y en lo que respecta a la existencia de dinero, lo demuestran de una manera indudable las disponibilidades que existen en el Banco de España y bancas particulares.

Por todo ello creo que tanto el Sr. Dato como el Gobierno que preside, son insustituibles, y supondría un quebranto para el partido un mero cambio de personas, dado el ambiente legítimo y la confianza que han inspirado al país.»

DATO A LA GRANJA

El Presidente del Consejo recibió un aviso de S. M. el Rey, invitándole a almorzar hoy. Hasta hoy, pues, no irá a dicho Real Sitio el Sr. Dato, aplazándose, por consiguiente, la resolución de la crisis veinticuatro horas.

CONTINUACION DEL SR. DATO

A última hora era creencia muy generalizada, sobre todo entre elementos conservadores y personas imparciales, la de que el Sr. Dato sea honrado con una ratificación de confianza y que continúe el actual Gobierno.

No falta quien también crea que el primer acuerdo del Gobierno pueda consistir en abrir de nuevo las ventanillas del Banco para la suscripción de obligaciones, recordándose en apoyo de esto que, tanto los Sres. Urzáliz y Cobián como el Sr. Suárez Inclán, tuvieron abiertas diferentes suscripciones a obligaciones por largo plazo, sin que ninguno lo estimase como fracaso.

Dice el marqués de Alhucemas.

El jefe del partido demócrata, conversando anoche con algunos reportérs, decía que su opinión sobre la crisis era bien clara y terminante.

«El empréstito—añadió el señor marqués de Alhucemas—ha fracasado, a juicio mío, primero por ser una cantidad excesiva, y en segundo término por estar mal desarrollado. Además, creo que se confía demasiado en los grandes capitales disponibles, y éstos, aunque aparezcan en cuentas corrientes, muchas veces tienen su origen en cuentas de crédito, no pudiendo, por lo tanto, dedicarse a esta clase de empréstitos porque entonces el negocio sería ruinoso.»

En cuanto a la crisis, antes de conocer el telegrama de S. M. al Sr. Dato creía el señor García Prieto que el Rey celebraría algunas consultas; pero después de haber leído el texto de aquél no dudaba que le sería ratificada la confianza al jefe del Gobierno.

Habiendo sido el empréstito una operación financiera acordada en Consejo de ministros, opina el señor marqués de Alhucemas que la solución no tendrá como consecuencia la reforma del Gabinete, porque eso sería medir con diferente rasero al ministro de Hacienda respecto a los demás; por lo tanto, debe continuar aquél en la forma que actualmente está constituido.

El Sr. Bergamín.

El ex ministro de Instrucción pública cree que el Sr. Dato es insustituible en las actuales circunstancias.

Entiende el Sr. Bergamín que no debe haber cambios del Gabinete, y mucho menos de política; a lo sumo, y eso por un exceso de delicadeza que debe tenderse a vencer, un cambio de personas.

Pero estimando que si el Sr. Bugallá rectifica el error, que sólo ha sido de procedimiento por proponer lo más honrado, no hay motivo para que salga del Gabinete.

El Sr. Sánchez de Toca.

Esta distinguida personalidad ha emitido su opinión sobre el problema planteado.

No se le oculta al Sr. Sánchez de Toca, y es el primero en reconocerlo, que el señor Dato, como entiende la generalidad de los hombres públicos, es insustituible en estos instantes.

En lo que se refiere a lo que ha dado motivo al problema planteado, ó sea la operación de crédito realizada, ha declarado de la manera más terminante que la ha encontrado muy bien planeada, como ninguna otra se merejante; pero que se han descuidado ciertos detalles.

Indudablemente se ha referido con estas palabras el Sr. Sánchez de Toca a los «estimulantes».

Entiende que la rectitud y la buena intención que distinguen al Sr. Bugallá constituyen una seria garantía para el interés público.

Elogios al Sr. Dato.

El jefe del Gobierno no cesó de recibir durante toda la tarde y la noche de ayer numerosas visitas de amigos políticos y particulares.

Todas ellas eran para testimoniarle su afecto y adhesión y la viva simpatía con que habían visto su modo de proceder con relación a la cuestión planteada, proceder que el Sr. Dato locaba a una gran altura y que ponía evidentemente de manifiesto una gran elevación política y un concepto de la dignidad política miras y un concepto de los deberes de los dignos de admiración, no sólo ya de los elementos políticos, sino también de todas aquellas personas que, alejadas del campo de la política, han tenido ocasión de apreciar con

serenidad y exactitud las verdaderas causas del fracaso de una operación de crédito. El Gobierno cuenta a cada momento con las razones que robustecen los motivos que se apoyó para acordar la operación en los términos que todos conocen. Ayer mismo, en la Cámara inglesa el ministro de Hacienda presentó un proyecto para un empréstito de 500 millones de libras esterlinas. Se propone que éste se haga en el Tesoro al 4 1/2 por 100 y con el vencimiento de diez años. Se dice, que en Inglaterra se ha acudido al procedimiento idéntico al seguido aquí, en las más diferencias que la de que el plazo de vencimiento, en vez de ser a dos y cinco años, es a diez y con un interés inferior al que se pide aquí para las de cinco años, puesto que aquí para las de cinco años se fijó el de 4,75.

**Un hecho significativo.** Anoche tuvimos noticia de un hecho que resulta interesante y que no debe pasar inadvertido para la gente, y sobre todo para los que por unos u otros motivos han contribuido a malograr la operación. Ese hecho es sencillamente el de que ayer se recibió en Madrid por un conocido y caudatario banquero una carta, cuya llegada sufrió un retraso de un día, procedente de París, y en la que se daban órdenes para que fueran suscritas 250.000 pesetas en Obligaciones.

Esto revela que hay capitalistas franceses que aprecian más de lo que aquí, por lo visto, se ha estimado la clase de valor que se les ofrece. Hoy irá a La Granja, como ya hemos dicho, el Sr. Dato.

Anoche la opinión unánime en todos los círculos, y que la misma Prensa recogió, era la de que el Sr. Dato había sido ya honrado por S. M. el Rey con una plena ratificación de confianza, pues así tenía que ser interpretado el telegrama que el joven Monarca le dirigió y que hicimos público en nuestra edición de anoche.

Ratificada la confianza al Sr. Dato, la gente se dedicaba a hacer conjeturas sobre la conducta ulterior de éste en lo que se refiere a la de seguir con todo el Gobierno tal como está constituido, ó hacer alguna modificación que no pudiera evitar.

Creían los más que ha de esforzarse mucho el jefe del Gobierno por conseguir que se le concediera el señor conde de Bugallal. Nuestra impresión es la de que el Sr. Dato se preocupa en todo su valor la honra con que le distinguió el Rey, quedando reconocidamente a S. M. por ello; pero que el Presidente del Consejo dimisionario perseguirá robustecer su autoridad, ya grande hoy, indicando al Rey que celebre algunas consultas antes de tomar una resolución definitiva.

En este caso es casi seguro que el Rey venga mañana a Madrid para que las consultas puedan ser celebradas aquí. Creemos que esas consultas se limitarán a aquellas personas que tengan el carácter de Presidentes del Consejo ó de las Cámaras, cuando, por consiguiente, cinco las personalidades llamadas a ser consultadas, que son los señores conde de Romanones, marqués de Caxamuzos y Villanueva, de la rama liberal, los Sres. Maura y González Besada, de la conservadora.

Como se conocen, porque se han hecho públicas, las opiniones de la mayoría de dichos señores, no es aventurado adelantar la seguridad de que, evacuadas que sean las consultas, llamará a la Corona, para poner término a ellas, al Sr. Dato, ratificándole la confianza, siguiendo el criterio que en las consultas habrá de predominar.

**El día de hoy**  
En Gobernación. El ministro de la Gobernación manifestó mañana a los periodistas que el Presidente del Consejo había salido de Madrid en automóvil a las nueve y diez de la mañana, con dirección a La Granja, llegando a este Real Sitio a las doce.

No ocultó el Sr. Sánchez Guerra que también el Sr. Dato está en la actitud de no volver a encargarse del Gobierno, apreciando las cosas de muy distinta manera de lo que son. «A mi juicio—añadía el Sr. Sánchez Guerra,—representa en este momento el Sr. Dato una política a satisfacción del país, y su separación del Gobierno no dejaría de juzgarse como un peligro.

No faltaría tampoco, a pesar de ser tan claras las razones de la crisis, quien interpretara la constitución de un Gobierno con presidencia distinta para hacer tales ó cuales cosas.» Respecto a consultas de la Corona con los prohombres de los partidos, nada sabía el ministro de la Gobernación, limitándose a decir que, ante una crisis total, era uno de los caminos que tenía S. M. para estudiar la solución.

**EN BARCELONA**  
BARCELONA. (Martes, tarde.) La noticia de la crisis ministerial ha sido muy comentada. El gobernador ha manifestado que no tenía noticia oficial de ella a la una de la tarde; pero que en cuanto sepa la constitución del nuevo Gobierno, sea cual fuere, presentará la dimisión del cargo.

El Sr. Andrade opina que continuará el Sr. Dato, a quien se le ratificará la confianza.

**EN SANTANDER**  
SANTANDER. (Martes, noche.) El gobernador civil de esta provincia ha enviado por telégrafo su dimisión al Gobierno.

**Mundo eclesiástico**  
Hállase completamente restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el visitador general de religiosos, D. Carlos Díaz Guirrajo.

No obstante la avanzada edad del que fué notable orador sagrado, pues cuenta ochenta y seis años de edad, ha empezado a ejercer su cargo con la pasmosa actividad de años anteriores.

Nuestra más cordial felicitación al que fue cura ecónomo de San Luis. —El 24 del corriente celebrará la veneranda é inclita Orden de los Caballeros de San Juan de Jerusalén ó de Malta solemne función a su santo titular, San Juan Bautista, en el monasterio de Religiosas Bernardas del Sacramento, calle del mismo nombre.

La función dará principio a las once de la mañana y ocupará la sagrada cátedra el muy notable orador, canónigo de la santa catedral de Madrid, D. Diego Tortosa. La orquesta, que será brillante, estará dirigida por el reputado maestro D. Alejandro Manzano.

Continúan en el palacio episcopal de la diócesis de Madrid-Alcalá las sesiones de la Asamblea parroquial, presididas por el muy ilustrado prelado D. José María Salvador y Barrera. Hoy 23, último día de la Asamblea, se verificará la sesión de clausura en la parroquial iglesia de Santa Bárbara, a cuyo acto se entrará por papeleta.

—El eximio orador auditor de la Rota don Luis Calpena, que ha venido predicando durante estos días en varias principales novenas de Madrid, ocupará la sagrada cátedra el domingo próximo en Orense, el 29 del actual en Burgos y el 3 del próximo mes en la gran función religiosa que para dicho día se prepara en Palma de Mallorca en honor de su notable hijo Raimundo Lullio.

Parece que a dicha fiesta concurrirá el ex Presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura. A medida que el tiempo avanza, más entusiasmo se advierte para formar parte de la peregrinación del año santo a Santiago de Compostela. Según hemos dicho, la peregrinación saldrá de Madrid a las seis de la tarde, llegando a León el 21, a las cinco y media de la mañana.

de Infantería, el tercero, y por el brigada de Infantería Sr. Pacios, el cuarto. En el campeonato de pistola con el título de campeón el capitán de Infantería don Luis Calvet Sandoz, por haber sacado 429 puntos y 36 dianas. Oportunamente se anunciará el día del reparto de premios, que será un acto muy solemne.

**OMNIBUS Y BERLINAS**  
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12, mañana, y Mayor, 32. Teléfono 808.

**BIBLIOGRAFIA**  
«El secreto de lord Kitchener». Cirici Ventalló ha publicado la segunda edición española de esta regocijante fantasía, que sigue siendo fantasía no obstante haber transcurrido muchos meses desde que vio la primera luz. Cirici se va desacreditando como profeta, aunque se acredite cada vez más de hombre de gran ingenio. La novedad de esta segunda edición española—las hay también en alemán y en sueco—consiste en el aditamento de un epilogo en el que salen hechas una lástima cuantas naciones y grandes figuras se han colocado frente a Alemania.

Es pintar como querer... ¡Y fué Cirici el pintor!

La gracia incontestable de Cirici Ventalló es el pabellón que cubre la mercancía de su tendencia. Por eso, aun cuando la mayoría de los lectores no participe de los sentimientos del autor, el éxito de librería está perfectamente explicado.

**Técnica y estética musical.**  
Un interesantísimo folleto acaba de publicarse. En él se contiene la admirable conferencia lida por el crítico musical y maestro compositor Rogelio Villar en la sesión inaugural de las conferencias organizadas por la Asociación de profesores de orquesta.

El autor invita en su libro a los músicos españoles a que robustezcan su cultura musical y literaria, tan necesaria a compositores y ejecutantes. Es una prueba más del entusiasmo del maestro Villar por su arte, en el que alcanzó tan evidable renombre, pues en el folleto se tratan varias cuestiones, tan interesantes como la música teatral, la música como arte social, y se marcan orientaciones estéticas sobre un arte nacional, sin influencias extranjeras de estas últimas tendencias y escuelas, tan en pugna con nuestro temperamento.

«Cuestiones de técnica y estética musical» es un libro que deben leer todo profesional y los aficionados entusiastas que deseen enterarse del movimiento musical contemporáneo. Algunas de las ideas expuestas en este folleto darán lugar a discusiones entre los profesionales. La obra literaria y musical del ilustre maestro Villar ha venido a enriquecerse con este libro, aunque de pequeñas proporciones, de gran intensidad artística.

**El libro de «La Monarquía».**  
La Monarquía ha publicado ya el libro que repetidas veces hemos anunciado. Titúlase *Las damas españolas piden la paz*. Está editado con lujo, y será repartido gratuitamente en todas las naciones. Las más ilustres damas españolas, los más insignes prelados de la Iglesia nacional, hacen votos, en sentidas frases, por que la guerra actual termine y los beneficios de la paz disipen las grandes desdichas y las trágicas incertidumbres a que el mundo se halla sometido en estas horas críticas.

Otras ilustres personalidades españolas, las figuras más salientes de la política, consignan el juicio excelente que les ha merecido la publicación de *La Monarquía*, adhiriéndose a la noble petición formulada por las señoras y por los prelados. Realmente es meritoria la labor de *La Monarquía* y de cuantos le han ayudado en esa empresa, y a buen seguro que no habrá nadie que deje de adherirse espiritualmente al deseo de que la paz quede pronto restablecida en el mundo.

**Unión Gremial Madrileña**  
Ayer, a las cuatro de la tarde, y bajo la presidencia de D. Lucas Garzón, se reunieron las diversas representaciones de los gremios del comercio y de la industria. Después de una detallada información sobre la organización, se constituyó la Unión Gremial Madrileña, gran elemento social patronal, expresamente para el comercio y la industria de Madrid; se aprobaron sus estatutos, y se concedió un voto de confianza al presidente y secretarios para elegir los vocales y demás cargos de reglamento, que momentos después fueron aprobados, quedando confirmados en sus puestos, como presidente, D. Lucas Garzón, y como secretarios, don Enrique L. Balboa y D. Melquiades González.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de once a diez y seis. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece. Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

**NOTICIAS GENERALES**  
El reputado especialista en las enfermedades de oídos, nariz y garganta doctor D. Leonardo Cantero, que durante diez años ejerció con gran éxito en Bilbao dicha especialidad, se ha establecido en esta corte, instalando su gabinete de consulta en la calle de Atocha, núm. 55. Durante la ausencia del presidente de la Diputación provincial de Madrid y secretario general de la misma, Sres. Díaz Agero y D. Simón Viñales, halláanse encargados interinamente de dichos puestos el vicepresidente de la Diputación y oficial mayor de dicho centro, D. Arturo Soria y D. Marcelino Barrio, respectivamente.

**Unico dentífico higiénico, Licor del Polo.**  
Según costumbre en años anteriores, el señor Retortillo, teniente de alcalde del distrito del Hospicio, ha organizado una fiesta de caridad a beneficio de los pobres del mismo, cuyo acto tendrá lugar en los jardines de la Casa de Misericordia de Santa Isabel, Hortaleza, 83, el próximo domingo 27 del actual. En dicho acto se repartirán bonos en especie y metálico a los pobres.

La comida organizada por la Juventud reformista de Madrid en honor de los ilustres jefes del partido, D. Gumersindo de Azcárate y D. Melquiades Alvarez, tendrá lugar el día 29 del mes actual, en el Ideal Retiro, a la una de la tarde. La Comisión organizadora ruega a todos los correligionarios que deseen asistir se sirvan pasar cuanto antes por la Secretaría del partido, calle del Prado, 8, a recoger la correspondiente tarjeta.

En el expreso de ayer ha llegado de Barcelona el decano del Colegio de Procuradores de dicha ciudad, D. Pedro Vergés y Moreu. Escuela Central de Ingenieros industriales. Hoy miércoles, a las siete de la tarde, don Emilio Colomina y Raquán, director de esta Escuela, dará una conferencia sobre el tema «Higiene y seguridad del trabajo».

—El próximo viernes 25, a las diez en punto de la noche, tendrá lugar en la Casa de los Actores una gran velada de fin de curso y reparto de premios, en la que tomarán parte los alumnos y alumnas que integran las clases de este Centro docente. El director de estudios de esta Asociación, D. Luis Linares Becerra, pronunciará un discurso alusivo al acto, y el profesor de la misma D. Javier de Burgos leerá una conferencia de vulgarización científica sobre nociones de Cosmología.

A esta velada podrán asistir los señores socios con sus respectivas familias sin necesidad de invitación.

**PROVINCIAS**  
Agasajos. VALENCIA. (Martes, noche.) En los Viveros municipales, que estaban espléndidamente iluminados y concurrísimos, se ha celebrado una fiesta típica en honor de los comisionados de Madrid.

Antes se verificó en el Palacio municipal de la Exposición un banquete en honor de dicha Comisión, ocupando la presidencia los señores Prast y Díaz Agero, acompañados del gobernador civil, el alcalde de Valencia y el presidente de la Diputación. Al final brindaron los mencionados señores, y el concejal Sr. Vives Liern dió lectura a un soneto de salutación.

En los discursos se prodigaron elogios a Madrid y Valencia, y se cruzaron frases fortaleciendo los lazos de afecto entre ambas ciudades y exponiendo que uno de los más importantes ha de ser la construcción del ferrocarril directo, del que se ha dado el primer paso práctico al firmar el convenio con los ingenieros. Terminó el acto con vivas a España, al Rey, a Madrid y a Valencia.

**Fallecimiento.**  
BAILEN. (Miércoles, mañana.) Ha fallecido en esta población la virtuosa y caritativa señora doña Emilia Alonso Cosío, esposa del propietario D. Juan Alonso Castrillo. El entierro de la finada ha constituido una gran manifestación de duelo.

**ESPECTACULOS**  
EL CARTEL DE HOY  
APOLO.—(Última semana.—7 (sencilla), El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.—10,15 (sencilla), La tierra del Sol.—11,45 (sencilla), El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

ZARZUELA.—7,15 (sencilla), Los cascabeles y Cierra la puerta.—10, Szybill (estreno). COMICO.—(Última semana.—7 (sencilla), El gusano de luz y La real gana.—10,30 (doble), La playa de moda, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana. ES-LAVA.—6,30 (función popular, a 1,50 la bulaca). La cortina roja.—10 (función monstruo a precios sencillos), La garra y La cortina roja.

CERVANTES.—7 y 10,25, grandes funciones por la troupe lituaniense compuesta de veinte artistas de ambos sexos.—Gran éxito. CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche, continuos éxitos sin precedente, los acontecimientos artísticos del día: debut de André Rancy, en sus juegos de Far West con sus tres caballos, M. Rancy con sus ocho caballos en libertad, la esbelta amazona Mme. Homke, curiosa exhibición de los Kanguros, cómicos boxeadores, los notables gimnastas Banolas, el sensacional domador Marck y sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—(Última semana de la temporada.—6. Hace falta una mujer y Hermanos Palacios (especial). 7,15. La maja de los Madriles.—10. Las bribonas (la Rumba, por los hermanos Palacios).—11,30. La cupletista de moda y Hermanos Palacios (especial). COLISEO IMPERIAL.—6,30. Tierra baja (especial).—9,30. El sistema del doctor Opjje.—10,30. [Lull, Cema] de amor (estreno) y El limo del entierro (estreno). El jueves: Fiel hasta la muerte (proyectada ante Sus Majestades).—Todas exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—Gen ral, 0,20. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por S. M. el Rey y la Reina y A. R. Espléndido teatro de verano.—Éxitos incomparables y grandiosos: Flor del mal, interpretada por la elegantísima Lyda Borelli (proyectada ante S. M.), y Papa (ambas Cin 8).—Sexton Blake (policiaca) y otras exclusivas. Estreno: La torre encarnada. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,80 a 12,30.—Estreno de cinta dramática Medusa (extraordinaria), 1,500 metros.—Éxitos: Juez y padre, La momia vi viene y otras.—Siempre estrenos. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Medusa.—Butaca, 0,40. SALON ROYALTY.—(Génova, 6.)—Salón de verano.—Temperatura graduable a voluntad. 25 ventiladores.—Grandes estrenos: El club de los hombres negros (tres partes, policiaca), El reclutador oriental, La gran tragedia y otras. El jueves, el grandioso drama de aventuras, en cuatro partes, Medusa y tres estrenos más.—Palcos, 3 pesetas.—Preferencia, 0,50.—Butacas, 0,30.

**AVISOS ÚTILES**



**La Prueba de LA ESCALERA.**  
Toda persona que al subir los tramos de una escalera respira con dificultad, y se ve obligada a detenerse, a consecuencia de purizadas en el costado, es persona anémica, pobre de sangre. Quiere decir que está en el caso de efectuar una cura, de unos cuantos días, por las Píldoras Pink; de esta manera desaparecerá la pobreza de sangre. Si la enferma descuida el enriquecer y purificar la sangre empeorará la dolencia, la enferma se pondrá peor, no podrá seguir en sus ocupaciones y al cabo tendrá que ir a parar a este, a tener que enriquecer la sangre, harto empobrecida.

**Píldoras PINK**  
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.  
Tos garganta. Pastillas Caldéiro, ptas. 1,50.  
**Alceda y Ontaneda**  
(SANTANDER). Abundantes y excelentes mantantes, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio, predisposición a contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.  
Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160

**ROB BOYVEAU-LAPPECTEUR**  
Célebre Depurativo Vegetal  
EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO  
Vendese en casa de J. FERRE, farmacéutico, Sucursal de BOYVEAU-LAPPECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y todas las ciudades.  
¿Quiere usted ver una fábrica de agua carbónica, leche ó vino achampañados? Visite usted la exposición de aparatos «BLITZ SIFON» en ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.  
**BOLSA DE LOS DIAMANTES**  
Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción S. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO  
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

